

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10  
CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE  
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10  
CÉNTIMOS

Año LV -- Núm. 21.714

Director, CASTO LLOPIS  
Oficinas y talleres: CIRILO AMORÓS, 26

Martes 26 de enero de 1932

Toda la correspondencia al Director  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759  
Apartado 147

## MOMENTOS POLITICOS

### Los colaboradores y el orden

Ya suponíamos muchos republicanos que el día que se implantase la República en España, los mayores obstáculos, las mayores dificultades que tendría que vencer el nuevo régimen, los encontraría, no en sus enemigos los monárquicos, sino en sus mismos correligionarios, en sus colaboradores y en sus afines.

Una revolución no se hace nunca si no cuenta con colaboraciones peligrosas. Generalmente los banqueros y los potentados no son los que se alistan en tales movimientos subversivos. Es ley fatal, que los elementos comprometidos en la preparación revolucionaria, a la hora del triunfo no se aquieten fácilmente con sólo normas de derecho y de justicia. Quieren conseguir lo ilógico, lo disparatado, lo rayano con la utopía.

España no ha sido ni podrá ser una excepción, a pesar de ser una revolución incoherente la que ha derribado su antiguo régimen. El grupo de hombres, de ideologías tan distintas, que trajeron la República, ya se ven combatidos.

No por espíritu de avanzada, ni por celo republicano, sino por causas desconocidas, ya se les atacan. Los extremistas no quieren dejar intacto en sus manos el depósito de confianza que la nación entera, en horas solemnes, les entregó. Unos, en tono desentonado y agresivo, y otros, tumultuariamente, les combaten. Se busca que pierdan la confianza en sí mismos y en la plenitud y legalidad de su representación.

Hay que reconocer que, en parte, es también de ellos la culpa. No se debió nunca despertar a la masa, sobre todo por propagandistas insolentes, esperanzas y apetitos irrealizables. El desengaño es mal sin cura, dolencia sin remedio.

Al pueblo debió decirse desde el primer momento la verdad; que la libertad de la República es la conciencia de la ley, y no hacer cada cual lo que le dé la gana. Que en tal régimen, más que en otro alguno, hay que forzar a las gentes, a que aprendan a ser libres.

Que la igualdad de la República no es la de hecho, sino igualmente ante la ley. Que la igualdad de la República no convierte los ricos en pobres, ni los pobres en ricos, ni los tontos en listos; pues con República o sin ella, los tontos, tontos se quedan.

Que la República no es tampoco un Gobierno de clase, que tome partido por los más, sólo por ser los más. Su ley no puede trocarse en instrumento de nadie; ni el poder en un esclavo sumiso del proletariado. En todas las reivindicaciones que sean justas, el Estado republicano debe intervenir amparándolas; en las que no lo sean, no.

Y sobre todo, que en el mantenimiento del orden y de la ley, la República tiene que ser inflexible e inexorable. Por lo mismo que en este Gobierno no son posibles las demasías del poder, ya que están siempre abiertos los cauces de la legalidad, la República no puede tolerar impasible la sistemática infracción de las leyes, ni dejar que las masas invadan anárquicamente la esfera de acción del Poder público. La fuerza se legitima cuando se emplea para mantener el derecho, y no hay que confundirla con la represión violenta, ejercida por otros Gobiernos para amparar privilegios e injusticias.

Como dijo el poeta: «Dos hombres blanden por igual el acero. El uno empuña por necesidad el bisturí y el otro el puñal. Aquél se llama cirujano, y éste asesino.»

Mariano CUBER

## Política y politiquerías

### Balbontín no ha dicho eso

Un periódico atribuyó a don José Antonio Balbontín, diputado radicalísimo, la proposición de que pusieran en libertad a obreros que todavía no habían sido presos, y Balbontín se apresuró a rectificar esa especie, diciendo que a él no se le ocurrió esa majadería.

Balbontín no pidió eso. Balbontín solamente pidió que, cuando hubiera presos, no se les enviara a Fernando Póo.

No pensó lo mismo de otros presos el señor Balbontín. Pero fue, sin duda, porque pasó para él inadvertido el hecho de que se haya pensado en otras deportaciones en las esferas oficiales.

O que estuviera en el momento de uno de esos cambios de pensamiento y de postura que tan frecuentes son en el vehemente revolucionario de hoy y en el fervoroso estético y amante del orden de ayer.

Porque debemos recordar que a raíz de la semana trágica, el corazón de Balbontín se llenaba, como hoy, de dolor y de coraje; pero de otra manera y con otra ideología, que de sabios es cambiar de opinión.

Y si, lean lo que entonces le inspiró aquel movimiento catalán: «Y salieron como hienas del desierto de la escuela sin Dios, hombres» [sin alma.]

### La mujer y la política

Una mujer, toda inquietud, que en otros tiempos daba a sus escritos (la afición a escribir de doña María de Llorca, le viene de muy lejos) un tono templado y conservador, escribe ahora con gran asiduidad en periódicos avanzados.

Y, sin perder el gusto aristocrático y el empaque con que se dirige a sus compatriotas en tierras de América, entra en el socialismo para tratar de todas las cuestiones que se relacionan con él, para nosotros, nueva ideología, principalmente de lo que se relaciona con la mujer y la política. Desde luego, siempre en femenino. Esto es, siempre de manera delicada.

Ayer dedica una cróniquita a demostrarnos que la intervención de la mujer en la política ha de ser beneficiosa, porque lo que caracteriza a la mujer es el sentido concreto de la vida y la idea de la realidad.

Seguramente está en lo cierto la señora Llorca. El sentido de la realidad es muy fuerte en la mujer. A la mujer no le seducen mucho las cosas abstractas; prefiere, percibe mejor las cosas concretas, tangibles.

Como dice nuestro Cajal, el hombre necesita de la mujer para que tire de él hacia la realidad de la vida en los momentos en que, soñando, quiere volar hacia muy altas regiones.

### Don Indalecio Prieto y los riegos

Cuando don Indalecio Prieto no tiene que ponerse enfrente de Hacienda, todo lo hace bastante bien, que don Inda—como ahora le llaman—es hombre de una extraordinaria capacidad y de un gran espíritu renovador.

Una prueba de su comprensión, la acaba de dar ahora al visitar la provincia de Córdoba y percatarse en seguida que el problema allí estriba, como en muchas partes, en el «riego, riego y riego», según su expresión.

Hombre de gran comprensión, se percató en seguida que en los problemas del agro se fantasea de lo lindo. Y, aunque no dijo nada en relación con los utopistas, tomó, silencioso, el camino de la realidad, por el que llevará agua a la vega baja del Guadalquivir, dando un impulso a unas obras que están paralizadas porque en los hombres puede más el rencor y la vanidad personal que el patriotismo.

## DEL MOMENTO

En Bilbao, diz que se han organizado en Sociedad los mendigos, y en un mínimo han «fijao» la limosna cotidiana.

Sin abrigos, sin buenas prendas de lana no es posible mendigar, so pena que una mañana se quede el mendigo «chela» y «arrugao» sin poder ya salir a mendigar la petición que ha aprendido, por encontrarse encogido lo mismo que un «torrao».

Hay, pues, que abrigarse bien, y para ello hay que sacar de la limosna que den una cifra regular.

¡No más limosnas mezquinas! Quien quiera el lujo tener de encontrar por las esquinas un pobre a quien socorrer, tiene que abonar cabales diez reales, que es lo que hoy viene a valer el tener tales bostos.

¡Tomarlo o dejarlo! ¡A ver! ¡¡Ya no hay pobres más baratos!!

Desde que tales mendigos se unen todos como amigos y a porfia están formando a conciencia una enérgica y sombría Sociedad de Resistencia, quien quiera limosna dar, sea por filantropía o para el cielo alcanzar, su bolsillo ha de rascar un día tras otro día.

Ha terminado el engaño, la tomadura de pelo de dar un céntimo al año pensando ganar el cielo. Pues que hoy todo ha encarecido, hasta el pobre se cotiza al precio que era debido, y su compra se realiza con pago justo y cumplido.

¡Quieres el cielo alcanzar? ¡Págalos a precio sensato! ¡Tres pesetas hay que dar! ¡¡Y no me podrás negar... que es barato!!

## Importante reunión para las valoraciones arancelarias

Ayer, en la Federación Industrial y Mercantil, presidida por don Antonio Noguera, como presidente de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, se celebró una importantísima reunión de industriales, comerciantes y agricultores, con el objeto de preparar las valoraciones arancelarias para los años 1928, 1929 y 1930 que han de tener repercusión en los próximos aranceles de Aduanas.

El señor Perpiñá, en nombre de la Comisión Técnica Valenciana para Valoraciones arancelarias que se ha formado recientemente, con el fin de trabajar para la positiva defensa de los intereses valencianos en la política económica española, expuso por qué interesan a los comerciantes, industriales y agricultores las valoraciones arancelarias; la imposibilidad de inventar cifras y la necesidad de obtenerlas de los propios interesados, y luego explicó unos impresos repartidos entre los asistentes a dicha reunión, con el detalle de los datos que son necesarios para los trabajos de la Comisión.

Don Ignacio Villalonga ofreció su colaboración como vocal de la Junta Consultiva de Aranceles y Valoraciones; demostró la necesidad de que la economía valenciana sea estudiada con los datos que facilitan los propios interesados para que sus compañeros de Junta y él mismo, puedan defenderla con documentación fehaciente.

Durante toda la semana se reunirán por grupos de actividades económicas, en los salones de la Federación Industrial y Mercantil, los representantes de las distintas entidades afectadas por los problemas arancelarios. En estos días la Comisión técnica estará a disposición de cualquier entidad o persona, para orientarla y recibir sus aportaciones.

## En la Casa de la Ciudad

### RASGO PLAUSIBLE

ENE

### La fiesta de las fallas

Billetes de ferrocarril a precios reducidos con motivo de nuestras fiestas falleras

La Sociedad Valenciana Fomento del Turismo, cuyo interés por universalizar la fama de nuestras fallas es conocido de todos, ha obtenido esta año un nuevo éxito para Valencia.

Además de haber respondido favorablemente la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España y la Compañía del Ferrocarril Central de Aragón a sus solicitudes en demanda de que concediesen las habituales rebajas de precios en los billetes de viajeros, como han venido haciendo desde los primeros requerimientos de la Sociedad Valenciana Fomento del Turismo en 1928, también han dado el apetecido fruto sus gestiones cerca de la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante—que hasta el presente había denegado la concesión de estas rebajas, por considerar de escasa atracción nuestra originalísima fallas—, al acceder esta Compañía a establecer billetes a precios reducidos desde Zaragoza, Barcelona, Madrid, etc., por lo que se verá aumentada la concurrencia de este año con una mayor afluencia de forasteros de las poblaciones mentadas.

Al dar publicidad a esta interesante noticia, rogamos a nuestros lectores la divulgación entre sus amistades, con lo que contribuirán a fomentar el turismo a nuestra ciudad durante la celebración del festejo más típico del mundo.

Número de nuestro teléfono urbano

10.315

## EPPUR, SI MUOVE!

¡Y sin embargo se mueve! Estas palabras pronunció Galileo, por lo bajo, cuando fué obligado a retractarse públicamente por haber dicho, contra la letra de las escrituras, que la Tierra giraba.

Algo parecido nos sugiere una afirmación reciente del señor Azafra.

Pudo Napoleón en su tiempo ejercer una influencia intensísima en la historia de su país y en la de los extraños. Puede decirse «hiperbólicamente» refiriéndose a una época que no comprende más que su actuación política y belicosa, que Francia era Napoleón. Pero ningún francés lo consentiría más que así, hiperbólicamente.

Porque en realidad, no fué más que un emperador. Ni siquiera fué el Imperio, ni el Imperio era tampoco Francia. Como no lo ha sido la monarquía ni lo es la República. Y menos aún su Gobierno.

Los franceses, en país extraño, no hacen nunca ostentación de su condición de republicanos, sino de súbditos de Francia. Es al pabellón francés y no al republicano al que se acogen. Preguntad a un natural de la Gran Bretaña: no os responderá que es monárquico, sino que es inglés.

Si no fuera así, ni la monarquía belga, ni la monarquía italiana, ni la monarquía británica; hubieran peleado junto a Francia. Lucharon porque Inglaterra es algo más que una monarquía, lo mismo que Italia, Bélgica y Francia más que una República.

Repúblicas hay muchas. Francia no hay más que una. Hoy son constanciales ambos términos; ayer no lo eran; mañana ¡quién sabe! República es un apelativo común que corresponde a todos los de la misma especie. Francia es nombre propio que individualiza, que distingue a una nación de las demás. Lo primero es una forma. Lo segundo es esencia.

Si con la declaración de guerra hubiera pelegrado sólo la forma y no la esencia, el Tigre francés no hubiera podido despertar con su gesta sublime el sentimiento de

toda la Francia. Ni él mismo hubiera rectificado, tal vez, sus principios, opuestos a las intervenciones belicosas. Y si hubiera señalado el peligro de la República y hubiera olvidado que era el peligro de Francia, seguramente que no le hubieran seguido ni siquiera todos sus partidarios. Y hasta hubiera tenido quizás enfrente a los realistas.

Si al confundir, pues, los términos en el llamamiento, hubiera suscitado el retraimiento de unos y la oposición de otros, constituiría esto un acto a todas luces impolítico. Su responsabilidad sería enorme. Porque la victoria, que aún así se hizo esperar más de lo conveniente, hubiera encontrado mayores dificultades con las complicaciones internas.

Es de suponer que en France tan crítico y a pesar del error aludido, los franceses hubieran comprendido la realidad. Y como es natural no concedieran a la equívoca más valor que el de un episodio de infima importancia que no les impidiera cumplir con su deber de defender la nación amenazada.

Y esto hacemos nosotros y aconsejamos a todos los españoles, especialmente a la clase obrera. Sea quien sea el que hable, aunque al pan le llame vino, sigue siendo pan.

Por España, pues, contribuyamos todos, sin excepción, a salvar al país. Para ello hay que defender la República, que es la organización que la mayoría ha preferido. Y más aún; hasta vencer las convulsiones anárquicas evitemos dificultades al Gobierno actual. Sofocadas éstas, ya recobramos nuestra libertad de acción.

Y con ello tendremos la conciencia tranquila de haber cumplido nuestro deber por la salvación de España, que es, no lo olvidemos, la salvación de cada uno de los ciudadanos que la componen.

Hagámoslo así, aunque en nuestro fuero interno digamos con Galileo: «Eppur, si muove!»

Augusto MONFORTE

## Cámara Oficial de Comercio

### FERIA DE LYON

Esta Cámara hace público que el Gobierno de la República ha acordado tomar parte en la expresada Feria que se celebrará en los días del 7 al 20 del próximo marzo.

Los gastos de transporte de los muestrarios corren a cargo del Estado, así como los de instalación de stands. Las Cámaras de Comercio sufragarán los costes de los portes hasta la frontera. El plazo de inscripción terminará el 30 del corriente. Los que deseen concurrir deberán dirigirse a la Dirección General de Comercio (Sección de Propaganda), ministerio de Agricultura, Industria y Comercio.

### EL CIERRE EN LOS DIAS FESTIVOS

La fijación de las fechas y horas de cierre de los establecimientos y despachos comerciales no es de incumbencia de la Cámara de Comercio, Federación Industrial y Mercantil ni Unión Gremial, pues conforme a la legislación del trabajo corresponde a los Comités paritarios, o Jurados mixtos, como se les denomina ahora. Estas entidades mixtas, pues, de patronos y obreros, son las que dentro de las disposiciones que rijan para la jornada mercantil y descanso dominical señalan y convienen las horas y días de los cierres.

Ahora bien; en cuanto a las fiestas, por decreto de la Presidencia del Gobierno de la República, inserto en la «Gaceta» de 29 de octubre último, se declaró inhábiles o feriados para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos todos los domingos del año, el primero de enero, el 14 de abril, el primero de mayo, el 12 de octubre y el 25 de diciembre, facultándose en cada localidad a señalar tres días más de fiesta local; y la Cámara de Comercio, por mediación de alguno de sus miembros, concejal al propio tiempo, ha hecho ya la indicación del caso para que el Ayuntamiento se ocupe de esta determinación.

Por tanto, lo que parece adecuado es que el elemento patronal u obrero, o ambos a la vez, eleven

## Gobierno civil

### Tribunal de exámenes de operarios cinematográficos

Se convoca a los señores aspirantes a dicho cargo que tienen solicitado del mismo sufrir el correspondiente examen, para que concurren ante el mismo los días que a continuación se expresan y hora de las diez y seis treinta:

Día 27 del actual.—Números: 13, don Arturo Cosi Escuder; 14, don Antonio Codofier Almarche; 15, don Antonio Salvador Montes; 16, don Salvador Badía Beltrán; 17, don Valentín Conejero Cortes; y 18, don Emilio Sapena Ferrer.

Día 18 del mismo.—Números: 19, don Agustín Fernández Lerma; 20, don Antonio Esparza Ferrer; 21, don José Romero Ballester; 22, don Rafael Staud López; 23, don Diego Monzonis Sola; y 24, don Raimundo Mugades Montañá.

### TRIBUNAL INDUSTRIAL

#### Juicios señalados para mañana

A las once, reclamación de indemnización por accidente del trabajo de don Eugenio Pozuelo Velez a la Sociedad Ibérica de Construcciones y Obras públicas.

A las doce, reclamación de salarios de don Alfredo Gil Marín a don Vicente Simón.

En ambos juicios actuarán los siguientes Jurados, pedidos por el magistrado don Evaristo Graiño:

Patronos: Don Joaquín Martínez Roger, don Salvador Cardona Real y don Manuel Sarrion Sánchez.

Obreros: Don Juan Bautista Artero Manrique, don Vicente Domingo Hernández y don Enrique Carbonell Ramírez.

Patronos: Don Joaquín Martínez Roger, don Salvador Cardona Real y don Manuel Sarrion Sánchez.

Obreros: Don Juan Bautista Artero Manrique, don Vicente Domingo Hernández y don Enrique Carbonell Ramírez.

Obreros: Don Juan Bautista Artero Manrique, don Vicente Domingo Hernández y don Enrique Carbonell Ramírez.

Obreros: Don Juan Bautista Artero Manrique, don Vicente Domingo Hernández y don Enrique Carbonell Ramírez.

Obreros: Don Juan Bautista Artero Manrique, don Vicente Domingo Hernández y don Enrique Carbonell Ramírez.

Obreros: Don Juan Bautista Artero Manrique, don Vicente Domingo Hernández y don Enrique Carbonell Ramírez.

Obreros: Don Juan Bautista Artero Manrique, don Vicente Domingo Hernández y don Enrique Carbonell Ramírez.

Obreros: Don Juan Bautista Artero Manrique, don Vicente Domingo Hernández y don Enrique Carbonell Ramírez.

Obreros: Don Juan Bautista Artero Manrique, don Vicente Domingo Hernández y don Enrique Carbonell Ramírez.

Obreros: Don Juan Bautista Artero Manrique, don Vicente Domingo Hernández y don Enrique Carbonell Ramírez.

## LIBROS

### El «Boletín de la S. C. de C.»

He aquí—encuadrados ya—los números correspondientes a 1931, del «Boletín de la Sociedad Castellonense de Culturas».

¿Conocen ustedes esta revista? Si no la conocen, desconocen el esfuerzo más metódico y persistente que en pro de la cultura valenciana viene haciéndose en el territorio comprendido por las tres provincias hermanas.

Baste decir que tiene doce años de vida, lo cual es una edad madurativa para una revista, sobre todo cuando ésta es de carácter puramente cultural. Además, los distintos números—que aparecen cada dos meses—tienen una puntualidad verdaderamente digna de mención, porque es insólita en este linaje de publicaciones.

Ello quiere decir—y dice elocuentemente—el cariño que en el boletín han puesto sus fundadores y animadores. Entre ellos hay que citar al ya difunto don Ricardo Carreras, digna personalidad literaria que, habiendo podido lograr más amplios triunfos, prefirió dedicarse a su Castellón natal. También hay que mencionar a don Salvador Guinot, el excelente investigador y racial literato, así como a don José Pascual y Tirado, que ha llevado a sus narraciones el propio sabor de la tierra patria. Y, naturalmente, hay que escribir el nombre de Angel Sánchez Gozalbo, exarador de caminos artísticos, cuentista pulcro e interesante, conofesorador de la revista...

Revista—por lo que decíamos antes de la «hermandad»—que no limita sólo sus intereses a los asuntos castellonenses, sino que extiende su curiosidad a los asuntos valencianos, en la más amplia acepción de la palabra.

En confirmación de todo cuanto se ha dicho, puede repasarse este volumen correspondiente a 1931.

He aquí los trabajos, sobre numismática y epigrafía, de Felipe Mateu y Llopis, el joven especialista.

Juan Porcar enfoca perspectivas de arte, algunas tan curiosas co-

mo la que afecta a la primitiva plaza de Castellón.

Carlos Salvador y Bernardo Artola introducen notas poéticas y deslizan hálitos hodiernos.

Juan Beneyto Pérez diserta sobre la territorialización del Código de Valencia.

Vicente Sos no olvida su aportación de naturalista. Y no falta la aportación extranjera, tan importante como «Un tratado de Masaleia del siglo XV en lengua catalana», por Antonio Gasparatti, que se ha publicado también en volumen aparte.

Angel Sánchez Gozalbo ha dado predominantemente narraciones, a más de la labor que apenas se ve o que no se ve.

Otros trabajos de erudición: Leandro de Saralegui, Juan Puig, Manuel Milán, Honorio García, Francisco Cantó Blasco, C. Pau, F. D. Gazulla, Ramón de María, etcétera.

Y ello, excelentemente presentado, con dibujos, croquis y abundancia de láminas cuando hace falta.

Se trata, pues, de una revista indispensable para quienes se interesan por la cultura valenciana, y que, desde luego, no debiera faltar en las bibliotecas de los centros culturales.

Que no debiera faltar no quiere decir que ya figure en ellas... ¡A remediarlo tocan!

ALMELA Y VIVES

**INAPETENCIA** en los niños es síntoma grave que puede llevarlos al **RAQUITISMO** Ese peligro se conjura dándoles Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** Famoso reconstituyente de efectos rápidos y seguros. Está aprobado por la Academia de Medicina. Puede usarse en todo tiempo. No se vende a granel.

## Café Exprés :: Casa Balanzá

ANTE EL ÉXITO EXTRAORDINARIO DEL CAFE EXPRES LIDAD ES UN CASO ÚNICO EN EL RAMO HA SIDO PRECISO ADQUIRIR OTRA MAQUINA EL BENEPLACITO DE LOS BUENOS GUSTADORES DE CAFE

DE ESTA CASA (CUYA CALIDAD ADQUIRIR OTRA MAQUINA EL BENEPLACITO DE LOS BUENOS GUSTADORES DE CAFE

## Café Exprés -- Casa BALANZA

CAFÉ SUBLIME lo vende **SIXTO AYORA** (Marca registrada) SAN VICENTE 92. Teléfono 13284—VALENCIA

**BICARBONATO DOCTOR GREUS**  
Preferido por su pureza  
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

**NOTICIAS**

Las nubes de estos días se han resuelto, por fin, en agua, y hoy ha amaneceido lloviendo. A las once ha cesado la lluvia y hasta ha llegado a brillar el sol, pero a las dos, próximamente, ha vuelto a nublarase y a llover, siguiendo así toda la tarde con ligeras interrupciones.

A las nueve de la mañana el termómetro marcaba 6.4 grados, y el barómetro 774 milímetros. El viento soplabal del O.

En las 24 horas últimas la temperatura máxima ha sido de 13.6 grados y la mínima de 5 grados.

La petición formulada por las fuerzas vivas reunidas en Asamblea magna recientemente celebrada en pro de la construcción de un nuevo buque en los astilleros de la Unión de Levante, que serviría para mitigar en parte el problema del paro en diferentes industrias valencianas, ha tenido un éxito satisfactorio.

Anoche recibió el gobernador civil el siguiente despacho del ministro de Hacienda:

«En contestación a su telegrama, compléme manifestarle que en reunión celebrada esta tarde con el Comité directivo de la C. A. M. P. S. A., se acordó adjudicar a la Unión Naval de Levante, de Valencia, la construcción del buque petrolero de 4.800 toneladas. Salúdame.—Cárner.»

Con verdadero júbilo reproducimos la noticia, que viene a satisfacer deseos de justicia y lleva a unos hogares realidades, que son trabajo y prosperidad para nuestra querida Valencia.

En el Ateneo Mercantil se ha aplazado la conferencia del señor Bartul hasta el próximo mes de febrero.

El viernes próximo dará una conferencia sobre «Efemérides valencianas» don Godofredo Ros.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad ha realizado durante la pasada semana las siguientes operaciones:

Caja de Ahorros.—1.803 imposiciones en libreta con interés, de las cuales 119 han sido de nuevos imponentes; 74 ídem a plazo fijo; 14 ídem en libreta sin interés, y 1.270 reintegros de cantidades impuestas.

Monte de Piedad.—2.152 préstamos facilitados sobre ropas y alhajas; 1.695 ídem cancelados; 899 ídem renovaciones; y 14 entregas a los interesados por restos de almoneda.

La entrada en caja fué de pesetas 1.978.890.45, y la salida de 1.689.668.89.

El día 22, a las doce, se celebró en el salón del trono, bajo la presidencia del arzobispo, la reunión del Comité Ejecutivo para recibir el fallo recaído en el segundo grado del Concurso cuyo pliego de condiciones se publicó en la «Gaceta Oficial» del 19 de junio de 1930.

Se dió cuenta del fallo del Jurado que han dado por unanimidad: don Pablo Meléndez, don Julio Cabanes, don José María Carrara, don Manuel Cortina, don Vicente Rodríguez, don Javier Gerlich, don Cayetano Borsó, don Luis Costa y don Jesús Gadea, dictaminando en el sentido de que debe ser aprobado y aceptado el proyecto presentado por el arquitecto valenciano don Vicente Traver. La Junta hizo suyo el fallo del Jurado.

El señor Traver ha presentado dos maquetas, una exterior y otra interior, treinta y nueve planos, ocho fotografías y cinco libros conteniendo los elementos documentales de su trabajo. La idea de monumentalidad que informó desde el primer momento este Concurso ha sido acertadamente expresada por el señor Traver, a quien el Jurado y la Junta felicitaron efusivamente, felicitaciones a las que se sumarán ciertamente las de todos los valencianos amantes de nuestra excelsa Patrona y del embellecimiento de nuestra ciudad.

Las maquetas están expuestas en los escaparates del señor Vilella.

La Sociedad Económica de Amigos del País celebrará sesión ordinaria mañana, a las seis de la tarde.

**TRIBUNALES**

**AYER**

**Como el baile de Torrente**

Los republicanos de Sellent, para celebrar el triunfo obtenido en unas elecciones municipales, organizaron un baile el 16 de abril del año pasado, en la calle Mayor del pueblo, y cuando la fiesta terpsicoriana se hallaba en todo su apogeo, se presentó un enemigo del bando contrario, cuya actitud provocó cierta inquietud entre los bailarines. Estos trataron de alejarlo de aquel sitio, y el hombre se resistió, armándose una trifulca que acabó a palos y puñaladas.

Resultó herido Silverio Moreno, y como autor de estas lesiones ha comparecido hoy ante la Sala primera José Ciges García, siendo defendido por el letrado don Juan Galván Escutia, y acusado por el fiscal don Federico Parreño.

**Las maniobras de un capataz**

El capataz de la Compañía de ferrocarriles del Norte, Pedro Isaac Giménez, que se hallaba con su subordinado Luis Pérez Varela

realizando maniobras en la estación de Careagente con un tren de mercancías, empujó violentamente a un vagón jaula, que salió disparado por encima del parato-pes, cayendo sobre el carro de Fernando García Serra, cuya muleta resultó muerta.

Por daños han desfilado hoy ambos ferroviarios ante el Tribunal de Derecho de la sección primera, siendo acusados en nombre del perjudicado por don Eduardo Ferrández y defendidos por don José Rodríguez y don Vicente Chabás.

**Amenazas familiares**

Contra José Peris Serrano se ha visto en la Sala segunda una causa por amenaza de muerte a sus sobrinos Vicente y Eugenio, apuntándose con una pistola que no funcionaba y además estaba descargada.

La cosa fué porque los sobrinos no obedecían al energético tío, quien aparte de perder la fuerza moral y confianza de los chicos, se ha visto envuelto en el sumario finalizado hoy con la intervención del letrado don Leopoldo Salinas García Nieto, que ha hecho una buena exculpación del procesado.

**Visita a los pájaros**

Melchor Jimeno Gil y Miguel López Calvo, marcharon un día a la plaza Redonda a visitar los pajarillos enjaulados, y cuando se hallaban empleados en tan delicada tarea, fueron detenidos por la Policía, la cual, al cachearles, les ocupó varios útiles destinados al robo.

Ambos ciudadanos quedaron también enjaulados, y hoy han salido de su encierro para asistir al juicio con su letrado defensor don Leopoldo Salinas García Nieto.

**Las correrías de un chofer**

El chofer Aurelio Giner se ha sentido luego en el bañiquío de procesados, por haberse llevado en cierta ocasión que el cuerpo le pedía juerga, el auto de su amo, corriendo con sus amigos una gran cachela que duró varios días. Luego le dió vergüenza de volver el coche a su señorito, y lo abandonó en un garaje, siendo denunciado por tal hecho.

En el acto del juicio celebrado hoy, le ha defendido el abogado don Fernando Diezenta.

**Sala de lo Civil**

En una competencia tramitada en el juzgado de Torrente, han informado don Juan Bort Olmos y don Vicente Alcalá Llorente; en una reclamación de cantidad procedente del juzgado de Sueca, don José Andreu y don Jacinto Tallén, y en otro pleito de Morella don Severino Muñoz.

**HOY**

**Suspensión**

El juicio que para hoy tenía señalado la Sala primera, ha sido suspendido por incompetencia del procesado Federico Alonso Gasco Royo.

Se le acusa de un delito de homicidio por imprudencia con motivo del vuelco del autobús que conduca por el término de Requena el procesado.

Intervienen en este juicio los letrados don Eduardo Martínez Sabater y don Arturo Roig.

**Martingaleó**

En la sección segunda ha comenzado a verse una causa sobre estufa, seguida a Pedro Navarro y Adelfina Crespo, los cuales, según el fiscal, puestos de acuerdo para evadir el primero el pago de 2.825 pesetas que adeudaba al comerciante de esta plaza don José Andreu Soldevila, por dos remesas de género del ramo de zapatería, aceptó el Navarro a la Adelfina tres letras de cambio por valor de 3.500 pesetas, que al ser protestadas por falta de pago, motivaron la presentación de una demanda ejecutiva y el embargo consiguiente de los bienes de Navarro, los cuales fueron adjudicados a la Adelfina, resultando en consecuencia defraudada el Andreu por la citada cantidad.

Mediado el juicio, se ha suspendido por falta uno de los testigos más importantes.

Actuaban el fiscal don Leopoldo de Castro, acusador privado don Carmelo Viñals y defensor don Juan Barral, quien negaba se tratara de una simulación hecha por sus clientes para evadir el mencionado pago, como afirmaban las partes contrarias.

**Otra suspensión**

El mismo tribunal ha aplazado la vista de otro juicio seguido a Vicente Cadap Estarlich, por haber sido sorprendido dentro de una alquería del camino de Tránsitos, registrando las cómodas de sus moradores.

La defensa don Eduardo Solano.

**Sala de lo civil**

En un menor cuantía sobre pago de cantidad, han informado don Leopoldo Pelechá y don Emilio Blasco; y en un incidente procedente del juzgado de Dolores, don Vicente Gil Lizandra.

**Música de Cámara**

Esta Sociedad celebrará su quinto concierto el viernes próximo día 29, a las diez de la noche, en el Conservatorio de Música, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte  
Cuarteto en si bemol de la op. 76 I) Allegro con espíritu; II) Adagio; III) Minueto; IV) Finale. Hayd.

Cuarteto Valencia, primer violín señor Bel; segundo violín, señor Estellés; viola, señor Cabedo, y cello, señor Martínez.

Segunda parte  
Preludio, Claude Debussy.  
La Catedral sumergida, Claude Debussy.

Romanza sin palabras, J. Ruiz Manzanares.

Las mariposas (Estudio), Drangosch.

Banza de los Gnomos, Franz Liszt.

Señorita Acacia Valera.

Tercera parte  
Quinteto para piano e instrumentos de cuerda (op. 44): I) Allegro brillante; II) In modo d'una Marcia; III) Scherzo; IV) Allegro ma non troppo, Schuman.

Cuarteto Valencia y la señorita Acacia Valera.

**RELIGIOSAS**

**SANTOS PARA MAÑANA**— Santos Juan Cristóforo, obispo y doctor; Julián, Avila, Dacio, Reatro, Dativo, Vicente, mártires; Vitaliano, papa; Julián, obispo; Devota, virgen.

El oficio y la misa son de San Juan Cristóforo, con conmemoración de la octava de San Vicente, rito doble y color blanco.

**CUARENTA HORAS.**—Continúan en las Hermanitas de los Pobres.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

**ADORACION VESPERTINA.**—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por la Legión Católica.

**ADORACION NOCTURNA.**—Corresponden al turno de San Pascual Bailón.

**CORTE DE MARIA.**—Nuestra Señora de la Divina Providencia, en Santa Cruz.

Cultos para mañana:  
A la Beata Inés de Benigánim.

—Novenario.—Continúa:  
En Santa Catalina, a las cinco de la tarde, con sermón, por don Antonio Justo.

A Son Vicente Mártir.—Continúa el novenario.

En la ermita de San Vicente de la Roqueta, a las cuatro de la tarde, con ejercicio.

**Monte de Piedad**

**ALMONEDA**

El día 1 y siguientes, no festivos, del próximo mes de febrero, a las tres de la tarde, en el salón de costumbre (calle Vilaragut, 2, principal), y con intervención del corredor don Salvador Pérez Pau, comenzará la almoneda de alhajas, ropas y demás efectos de plaza vencido que se empeñaron en la Central y sucursales.

**CARTELERA**

**PARA HOY**

**TEATRO PRINCIPAL**  
A las 10.15 noche: Fuente escondida.

**TEATRO APOLO**  
Gran campeonato mundial de resistencia de baile.

**TEATRO RUZAFÁ**  
A las 10 noche: Se necesita una mecanógrafa... fea y Las Leandrás.

**TEATRO ESLAVA**  
A las 10 noche: Los Reyes Católicos.

**ALKAZAR**  
A las 10 noche: I a Constitución en ma casa y Tot per un chiquet.

**AMERICAN CIRQUE**  
A las 6 tarde y 10.30 noche: Grandes atracciones.

**LIRICO**  
Sesiones de cine, a las 5.45 tarde y 10 noche.

**OLYMPIA**  
Sesiones de cine, a las 5.30 tarde y 10.15 noche.

**GRAN TEATRO**  
Sesiones de cine, a las 4.45 tarde y 9.30 noche.

**COLISEUM**  
Sesiones de cine, a las 4.30 tarde y 9.15 noche.

**CAPITOL**  
Sesiones de cine, a las 4 tarde y 10 noche.

**PARA MAÑANA**

**TEATRO PRINCIPAL**  
A las 10.15 noche: Fortunata y Jacinta. (es:reno).

**Francisco Soto Bordes**  
ABOGADO

Despacho: Blanqueras, 33 y 35

**Pisos nuevos**

de 40 a 50 pesetas, agua, water, gas, electricidad, tranvía. Muñoz y H. de Alba, Avenida del Puerto, 123.

**Abonos**

transporte por camiones. Muñoz y H. de Alba, Avenida del Puerto, 123. Teléfono 30.935.

**¿Le van mal los negocios? ¿Se tiene que suicidar? ¿Qué muerte prefiere? ¿El puñal? ¿El veneno? ¿La soga? ¿El gas? ¿Un tiro? Elija usted la mejor: Intente morir de risa en el LIRICO VIENDO ¿CUÁNDO TE SUICIDAS? por la deliciosa Imperio Argentina**

**Todos los domingos y días festivos, gran variación de dulces de nata.**  
**LA VIENESA**  
Calle San Vicente, 16, y  
**HORNOS Y PASTERIA**  
Calle Pi y Margall, 7

**Anuncios de espectáculos**

**PRINCIPAL**  
Gran compañía dramática de **MARGARITA XIRGU**  
Hoy, a las 10.15 noche:  
**Fuente escondida**

Mañana, a las 10.15 noche:  
Ereno de **FORTUNATA Y JACINTA**  
de don Benito Pérez Galdós.

**ESLAVA**  
Compañía PINO-THULLIER  
HOY, a las 10 noche:  
**LOS REYES CATOLICOS**  
Mañana, a las 10 noche, estreno: «Cuando los hijos de Eva no son los hijos de Adán», tres actos, de don Jacinto Benavente.

**COLISEUM**  
HOY, a las 9.15 noche:  
Colosal programa  
**UNA COMICA**

**El trío fantástico**  
Producción M. G. M., por el difunto LON CHANEY.  
Viernes próximo:  
**¡AY, QUE ME CAIGO!**  
por HAROLD LLOYD.

**AMERICAN CIRQUE**  
Esta NOCHE  
Hoy 3 GRANDIOSOS DEBUTS y sólo 2 ÚNICOS días la COLOSAL BANDA  
Bulo-Tauro-Musical **El Empastre** con sus 25 profesores

Jueves, a las 4 tarde:  
**FIESTA INFANTIL** asistiendo y trabajando en la pista COLILLA y su amigo CHAMACO

**PI Y MARGALL, 5**  
**MOSEN FEMARES, 4**  
Gerencia y Dirección: **LLIRI**  
TELÉFONO 14.914  
**:: BATACLAN ::**  
PALACIO DE LAS VARIETES - 100 MUJERES BONITAS - 100 GRANDIOSO PROGRAMA - SORPRENDENTE CABARET

Lea usted **La Correspondencia de Valencia**



**UN RICO ALIMENTO**

Alimento constituido por los elementos nutritivos naturales de los vegetales armoniosamente asociados, el Phoscao saca un valor alimenticio de primer orden de los hidratos de carbono, de las albuminas y materias albuminoideas que contiene. Dicha composición, muy esmeradamente establecida, hace que el Phoscao sea tan rico como la carne en principios nutritivos, y pueda bastar con creces para satisfacer las necesidades fisiológicas del organismo. Su sabor muy agradable ejerce una acción estimulante en la digestión, y su uso prolongado no causa jamás sensación de hastío.

**PHOSCAO**  
EL MÁS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS Y MÁS PODEROSO DE LOS RECONSTITUYENTES

El régimen del Phoscao es recomendado a los convalecientes, los anémicos, los ancianos, las nodrizas, a todos aquellos que sufren del estómago o digieren con dificultad los alimentos corrientes.

En Farmacias y Droguerías  
Depósito: FORTUNY, S. A., Hospital, 32 - BARCELONA

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## CONSEJOS DE MINISTROS

### En el de ayer se trató de presupuestos, de orden público y del nuevo Censo electoral.—En el de hoy ha continuado el estudio de la Reforma Agraria y la inclusión de la mujer en el Censo electoral

Se reunieron anoche, a las siete y media, los ministros en Consejo. El señor Azaña, a la entrada, manifestó que no tenía ninguna noticia, después de su entrevista con el ministro de la Gobernación de las dos de la tarde.

Lo único que me han dicho en Gobernación es que en Alcorisa se había colocado un petardo o bomba en el cuartel de la Guardia civil, que al estallar produjo algunos desperfectos, pero afortunadamente ninguna víctima.

Dijo también que en los demás sitios había tranquilidad. El ministro de Marina manifestó que pasado mañana por la noche marchaba a Ginebra, juntamente con los señores Américo Castro y Gabriel Franco.

Al preguntarle si la cartera de Marina pasaría al señor Azaña, contestó que de eso se trataría en el Consejo, y suponía que sí, como ministro de la Guerra.

Se le preguntó cuántos barcos se había movilizado con motivo de los últimos sucesos, y contestó que se habían desplazado dos destructores a Barcelona, uno a Valencia, uno a Alicante, uno a Málaga y otro a Sevilla.

El ministro de Instrucción anunció que llevaba al Consejo varios asuntos. Los demás ministros no hicieron manifestaciones, coincidiendo todos en que el Consejo se ocuparía casi exclusivamente de la reforma agraria.

El Consejo terminó a las diez y media. Salí primero el señor Largo Caballero, quien manifestó que el Consejo continuaría mañana a las diez y media.

Los demás ministros confirmaron esta noticia, diciendo que este Consejo se ocuparía de la reforma agraria, porque en la reunión de hoy no se habían podido ocupar de la misma.

El presidente manifestó que la mayor parte del tiempo lo habían pasado en examinar el informe del ministro de Obras públicas, muy interesante y detallado, sobre el viaje a Andalucía, y plan de obras a realizar.

Añadió que para tratar de la reforma agraria se reunirán mañana. De lo tratado se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Presidencia.—Se ha aprobado un decreto transfiriendo al ministerio de Agricultura el organismo que integra la Junta de Reforma Agraria.

Se aprobó otro de reorganización del Observatorio de Madrid: otro estableciendo las reglas para la formación del censo electoral y señalando fechas para el mismo.

Trabajo.—Decreto modificando el artículo 11 del Reglamento para el servicio de la Inspección del Trabajo.

Proyecto de ley modificando el artículo 168 del Código de Trabajo.

Instrucción.—El ministro leyó un proyecto de decreto creando la sección de Pedagogía en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Madrid.

Otro creando el Patronato Central encargado de asesorar al ministerio de Instrucción en el ejercicio del profesorado sobre las instituciones benéfico-educativas.

El ministro informó sobre las obras que hay en ejecución para la habilitación de escuelas.

El número de éstas que están o terminándose o terminadas, asciende en Madrid a 185, capaces para 10.000 niños, y en el resto de España se están construyendo 777 secciones para 38.350 niños.

dicó exclusivamente al estudio de la reforma agraria. El jefe del Gobierno, que fué el último en abandonar la Presidencia, dijo a los periodistas:

«El Consejo se ha dedicado a la reforma agraria, y se ha adelantado mucho en su estudio. He visto en los periódicos que al dar la ampliación del Consejo celebrado anoche afirman que en el proyecto de rectificación del Censo electoral no se incluye a la mujer, cuando precisamente la rectificación se ha hecho con objeto de incluirla, pues el Censo no hacía falta modificarlo, ya que hay uno de reciente confección.

El oportuno decreto, si no ha aparecido hoy en la «Gaceta», saldrá mañana.

También me interesa rectificar otra noticia que he visto en los periódicos. No es cierto, como han asegurado, que haya sido detenido ningún oficial y que se encuentre en Prisiones militares.

Pueden desmentirlo categóricamente. Ni en Retamares ha sucedido nada, ni la oficialidad ni la tropa del regimiento número 6 ni de ningún otro, han cometido ninguna incorrección.»

**La referencia oficiosa**  
La nota oficiosa dice: «Se ha avanzado mucho en el examen de la reforma agraria, a la que he dedicado el Gobierno todo el Consejo.

Agricultura.—Se ha aprobado un decreto aclarando algunos preceptos de la ley sobre laboreo forzoso de las tierras.

Otro decreto sobre liquidación de la Caja auxiliar del cuerpo de Ingenieros industriales.»

**En el Palacio Nacional**  
El presidente de la República recibió en audiencia a una comisión de destacados elementos de Eida, presidida por el diputado señor Cámara.

Los comisionados le hablaron de varios asuntos de interés para aque la población.

A las dos se ha celebrado en las habitaciones privadas del señor Alcalá Zamora, el almuerzo que éste ofrecía a las autoridades de Madrid.

**La «Gaceta»**  
Publica las siguientes disposiciones:

Un decreto del ministerio de Marina concediendo el empleo honorífico de general de brigada a don Rafael Barionuevo Núñez, coronel de Infantería de Marina.

Una disposición de la Dirección General de Primera Enseñanza resolviendo la instancia de don Salvador Vidal García, contratista de las obras con destino a escuelas graduadas en Sueca, el cual había solicitado la devolución de la fianza.

Se resuelve que se entreguen al señor Vidal los valores que constan en el resguardo referente a esa contrata de obras.

También publica la distribución de la cantidad de 3.825.000 pesetas para obras por administración de conservación de carreteras.

Corresponden a la provincia de Valencia 88.164 pesetas.

**La indisposición de Casares Quiroga**  
El ministro de la Gobernación continúa indispuerto, y esta mañana se levantó del lecho, permaneciendo sin salir de sus habitaciones.

Por lo tanto, no asistió al Consejo de ministros.

## El proceso contra Alvarez Rodríguez

En la Sala de lo criminal del Supremo verificóse el juicio oral incoado contra el ex magistrado de la Audiencia de Madrid, ex juez y ex gobernador civil de Valencia don José Alvarez Rodríguez.

Ejerció de acusador el teniente fiscal del Supremo señor Valdés, y de acusadores particulares los letrados señores Gavilán, Núñez de Arce y Gómez Díaz, y como defensor don José Antonio Primo de Rivera.

Asistió público selecto. Como se recordará, cuando el general Primo de Rivera fué capitán general de Valencia, era juez en esa capital don José Alvarez Rodríguez, que en aquel entonces, con la valentía que el caso requiere, incoó hasta 123 sumarios contra los atentados sindicalistas que se venían cometiendo.

Fuó amenazado de muerte por el Sindicato Unico, y continuó su labor.

Todo esto, en unión de otras cosas sabidas por el dictador, le pareció a éste suficiente, y días después del 19 de septiembre del 23 nombró al señor Alvarez Rodríguez juez especial en determinados asuntos de Valladolid y su provincia.

A poder del dictador habían llegado denuncias sobre devolución de una fianza de cerca de 1.000.000 de pesetas que tenía constituida la empresa de construcción y explotación del ferrocarril de Valladolid a Cubo del Vino; que tal concesión no satisfacía el impuesto de Utilidades; que el Ayuntamiento vallisoletano tenía 3.000 niños sin recibir enseñanza; etc., etc.

En Valladolid, el señor Alvarez, juez especial, en compañía de su secretario don Eugenio Ramos encontró tarea para instruir hasta 29 sumarios.

Acordó 50 procesamientos, y unas indemnizaciones por responsabilidad civil que, sumadas, alcanzan cinco millones de pesetas.

Entre los procesados, algunos senadores y algunos diputados, lo fueron don Santiago Alba y los señores Navarro Zorrilla, Guillén, Del Río y Gómez Díaz, acusados de estafadores y falsarios.

Contra las actuaciones judiciales del señor Alvarez se interpuso la querrela que dió lugar al juicio oral.

El fiscal señor Valdés entendió el hecho constitutivo de tres delitos de usurpación de funciones, comprendidos en el artículo 342 del Código Penal, cada uno de ellos penado con un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, y afirmando la carencia de pruebas sumariales para precisar la responsabilidad civil.

El señor Gavilán, en nombre del señor Del Río, solicitó la pena de dos años, once meses y 21 días, con apreciación de la agravante del artículo 10, y la devolución a la Hacienda de 18.809 pesetas.

El señor Núñez, en representación del señor Guillén, añadió a la acusación anterior la agravante 12 del artículo 10, y la de prevaricación incurso en el 367.

Don León del Río, en nombre y representación propio, unió a las anteriores tesis acusatorias la agravante tercera del artículo 10.

Don José Antonio Primo de Rivera solicitó la absolución de su defendido.

El proceso, puesto en pie, contestó a un interrogatorio de cerca de tres horas, diciendo que no hay razón para acusarle de prevaricación, ya que omnímodamente fué nombrado por el directorio para procesar a unos hombres que habían perdido la inmunidad parlamentaria.

Afirmó que no persiguió a don Santiago Alba ni a sus correligionarios.

Durante el interrogatorio hubo algunos incidentes, que aplazó el presidente de la Sala.

Después del interrogatorio se suspendió la vista.

## El fracasado intento revolucionario en toda España

**EN BARCELONA**

La noche y madrugada transcurrieron sin nuevos incidentes, acentuándose la absoluta seguridad del fracaso del movimiento.

Los detenidos con motivo de los sucesos son unos 300, y han sido alojados a bordo del «Buenos Aires», que tiene los hornos encendidos para marchar a su destino al primer aviso.

Se ha comprobado que los agitadores disponían de dinero. Para demostrarlo, las autoridades citan el caso de que el sábado el juzgado fué a practicar una diligencia de lanzamiento, y el inquilino, al ver llegar al juzgado, emprendió la fuga, dejando en la mesita de noche 1.000 pesetas en moneda española, otra cantidad en moneda extranjera y una carta que compromete grandemente a una alta personalidad catalana, y además tres pasaportes extendidos a diferentes nombres.

Hay que hacer constar que el alquiler no abonado era de 30 pesetas mensuales.

Se añade que a los detenidos en Cardona se les ha hallado grandes cantidades de dinero que oscilan entre 350 a 600 pesetas a cada uno.

**EN ZARAGOZA**

La noche última fué de inquietud, permaneciendo en vela las autoridades para recibir impresiones constantemente y adoptar las medidas convenientes.

Afortunadamente resultaron falsos estos temores, reinando absoluta tranquilidad.

La Policía practicó varias detenciones de conocidos comunistas, ocupándose armas y útiles para la fabricación de explosivos.

Los Sindicatos han publicado una nota dando por terminada la huelga.

**EN HUESCA**

Noticias del pueblo de Binjar dicen que esta mañana grupos de obreros recorrieron las calles invitando a la huelga general, y obligaron a cerrar los comercios y algunos talleres, y los centros telefónico y telegráfico, apoderándose de los servicios.

La Guardia civil hizo frente al movimiento, siendo sofocado horas más tarde.

En Terriente también un grupo de obreros intentó paralizar las obras, siendo disuelto por la benemérita.

En Huesca han sido detenidos tres sindicalistas de Zaragoza que se proponían organizar aquí el movimiento.

Ayer fueron expulsados de esta ciudad, como indeseables, junto con el sindicalista José Cortés, organizador del Sindicato unico en varios pueblos, otros 16 individuos.

**EN SEVILLA**

A las tres de la tarde abrieron sus puertas de nuevo los comercios, aunque con precauciones.

El tránsito fué limitado y se han hecho muchos coches.

A las siete se oyó un fuerte tiro por la Macarena y ronda de Capuchinos.

Unos pistoleros agredieron a la Guardia civil, sin consecuencias.

obrerros que no acudan mañana al trabajo sean despedidos mañana mismo, prestándose todos los servicios con nuevo personal.

También ha rogado a los periódicos que no publiquen noticias que puedan causar mayor depresión en el ánimo de la gente.

Esta noche han abierto algunos cafés y cines, pero se han visto poco concurridos.

**EN CADIZ**

Varios individuos apoderáronse de un bidón de gasolina y rociaron las puertas de la iglesia parroquial de San Antonio, incendiándola.

A la señal de alarma dada por los serenos, los incendiarios huyeron.

Acudió el público, que consiguió apagar el fuego apenas iniciado.

Se han tomado precauciones con este motivo.

La Guardia civil ha establecido vigilancia en sitios estratégicos.

Ha salido para Jerez de la Frontera una compañía del regimiento de Infantería número 27 y otra para Arcos de la Frontera.

**En Gobernación**  
**LA INTENTONA EN VARIOS PUEBLOS DE TERUEL**

El subsecretario de Gobernación, señor Esplá, manifestó a los periodistas que las noticias que tenía de toda España eran buenas.

«En Barcelona se trabaja con normalidad.

En Valencia el paro es igual que ayer.

Unicamente ha habido pequeñas coacciones en Sollana, donde los revoltosos han cortado los hilos del teléfono y han promovido algún alboroto.

Han salido de Valencia algunos guardias civiles, y cuando he hablado con el gobernador, no sabía si se había dominado la revuelta, aunque suponía que sí, porque restaba poca importancia.

En Sevilla el paro es tranquilo. Funcionan algunos tranvías, conducidos por empleados de la Compañía.

Han secundado la huelga los dependientes de comercio, a pesar de lo cual éste abrió por haberlo ordenado el gobernador.

En Alicante paran los empleados de tranvías y del puerto.

En Sevilla ha habido tiros en una callejuela, pero no han causado daños ni se ha practicado ninguna detención.

Jaca se hicieron coplas ponderando su valor.

Estuvo preso en Mahón hasta el 14 de abril, en que fué libertado al advenimiento de la República.

**Noticias de provincias**  
Córdoba.—La huelga general ha fracasado definitivamente.

Hoy los obreros se han reintegrado al trabajo, obedeciendo las órdenes enviadas desde Sevilla.

A primera hora de la mañana un grupo de huelguistas rompió varias lunas.

El gobernador ha publicado un bando amenazando con sustituir a los pocos que quedan en huelga, si no acuden hoy al trabajo.

**En Barcelona**  
**TRASLADO AL CEMENTERIO**

Esta mañana se ha efectuado el traslado al cementerio de los restos mortales del guardia de asalto José Bonet, fallecido a consecuencia de los sucesos de estos días pasados.

El duelo ha sido presidido por el gobernador civil, el secretario de dicho centro, varios consejeros de la Generalidad, el jefe superior de Policía y un hijo de la víctima de cinco años de edad.

**EL GOBERNADOR DA CUENTA DE LA TRANQUILIDAD Y SENALA SANCIONES PARA LOS RUMORES INFUNDADOS**

El gobernador civil ha recibido esta mañana a los periodistas en su despacho oficial.

Les ha manifestado que en Barcelona y en toda la provincia reina calma y tranquilidad absoluta.

Había celebrado una conferencia con el gobernador civil de Lérida, quien le había manifestado que la huelga general había terminado, y que todos los obreros se habían reintegrado al trabajo.

Ha añadido el señor Moles que cumplimentando órdenes del ministerio de la Gobernación, procederá a la intervención de personalidades en la actuación periodística.

Uno de los informadores le habló de la intervención de cierta personalidad con motivo de los sucesos ocurridos estos días pasados.

El gobernador repuso que dicha intervención sólo había sido de carácter económico, y no exclusivo, y que se limitaba a afirmar que en la pasada contienda no sólo circulaba dinero español, sino extranjero.

Siguió diciendo que en dichos sucesos se habían apreciado connotancias que no son del caso referir en la actualidad.

Ha hablado después del resultado de su viaje a Manresa y Berga.

En Manresa ha manifestado que habían vuelto al trabajo incluso los que se hallaban parados antes de empezarse el movimiento.

Expresó además la satisfacción que le había proporcionado la conducta observada por todas las autoridades, contribuyendo al restablecimiento de la normalidad.

Añadió que terminada la labor de ocupación de los pueblos sublevados, ahora se imponía la segunda parte, que es la depuración de responsabilidades.

Los estudiantes liberales han protestado del cartel y entre uno y otros se ha originado una colisión en la que ha habido palos y abundancia.

**UNA PRESENTACION**  
Antonio Folch, hallándose en Martorell el pasado domingo, cuestionó con un sujeto acerca de la comida que se les sirvió, y enardecidos ambos, el Folch disparó un revólver contra su contrincante y supone que lo mató.

Apeló el presunto homicida a la fuga, pero hoy, arrepentido, se ha presentado al juez de guardia confesando su delito.

**PORTELA ES CITADO A DECLARAR**  
El decano de los jueces de instrucción ha recibido un exhorto del juzgado de Vigo citando a declarar al ex gobernador señor Portela en querrela por injurias presentada por el ex ministro señor Calvo Sotelo.

**Últimas noticias de Sevilla y Alicante**  
Sevilla.—Hoy se han sumado a la huelga los dependientes de comercio afectos a la U. G. T., que por primera vez van a la huelga.

Bares y tabernas continúan cerrados.

El abastecimiento de la población se hace normalmente.

El alcalde solicitó permiso del gobernador para incautarse de los taxis que no vayan a sus paradas, pues muchas personas han expuesto su deseo de conducirlos.

En la calle de Quintana, al pasar una pareja de guardias de Seguridad, se le hicieron varios disparos, entablándose tiroteo que duró poco rato.

Restablecida la calma, se vió en el suelo a dos hombres gravemente heridos.

Uno de ellos es Antonio Fernández.

Se practicaron siete detenciones. A mediodía comenzaron a circular algunos tranvías custodiados por la Guardia civil y conducidos por soldados de Ingenieros.

El presidente de la Diputación entregó una nota diciendo que la clase patronal ha hecho dejación de ciudadanía, no prestando la asistencia debida a las autoridades.

La nota es comentadísima.

Alicante.—Esta mañana aparecieron pasquines revolucionarios firmados por el Tribunal de Salud Pública, invitando al movimiento general al campés del resto de España.

La Policía los arrancó.

A primera hora acudieron los obreros al trabajo, y se creyó el movimiento fracasado, pero después abandonaron las faenas retirándose los tranvías y paralizándose las tareas en el puerto, en el ramo de construcción y en la mayoría de las fábricas.

Guardias de Seguridad patrullaron con tercerola.

Durante la madrugada se practicaron muchas detenciones.

Hasta ahora la huelga es pacífica.

**Lo que dicen Companys y Lluhi**  
Los pasillos del Congreso han estado animadísimo.

El señor Companys, hablando del movimiento de Cataluña, ha dicho: «Está completamente terminado.

Ha sido un fracaso como nunca conocido.»

El señor Lluhi ha dicho que los obreros no sólo no secundaron el movimiento, sino que se opusieron, ofreciéndose algunos a ayudar a la Guardia civil.

Circuló dinero abundantemente, diciéndose por algunos que el señor Martínez Anido había prometido estar en Barcelona estos días.

**Los cambios**  
En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España, se ha facilitado esta tarde la siguiente cotización:  
Libras, 41'70.  
Francos, 47'40.  
Dólares, 12'05.  
Liras, 60'55.  
Marcos, 2'82.  
Francos suizos, 235'10.  
Francos belgas, 168.

**Las Cortes**  
Comienza la sesión a las cinco menos diez minutos de la tarde.  
Preside el señor Besteiro.  
Escasa concurrencia en los escaños.  
En las tribunas hay animación.  
En el banco de los ministros, lot de Trabajo y Justicia.  
Es leída y aprobada el acta de la anterior.  
Se despachan varios asuntos de trámite.

Se entra en el periodo de ruegos y preguntas.

Don Basilio Alvarez formula un ruego de interés local, siendo contestado por el señor Alborno.

El señor Lamamie anuncia una interpellación acerca del decreto sobre la disolución de la Compañía de Jesús.

Agradecerá que se le pueda atender por el Gobierno cuanto antes.

Le contesta el señor Alborno, diciendo que la acepta con mucho gusto, pero que hay que tener en cuenta los trabajos parlamentarios, y probablemente no podrá explicarla hasta el jueves próximo.

El señor Martínez Moya formula un ruego relacionado con el departamento de Marina.

El señor Vargas Campos se queja de la actuación del juez de primera instancia de Chantada (Lugo), a cuyo ruego se adjunge el señor Elola.

(Continúa la sesión.)

Nordoyen, 4; Valentia, 8; Londres, 5; Copenhague, 3; Helder, 4; Berlín, 0; Hamburgo, 1; Riga, 1; Brest, 5.

Temperaturas bajo cero grados: Praga, 2; Viena, 4; Belgrado, 2; Lemberg, 6; Varsovia, 1.

## EL CINE

### Lirico

«Cuándo te suicidas?»  
Paramount, Dirección, Manuel Romero.

Esta producción es una de las mejores que se han filmado en los «Studios Paramount», de Joinville.

Es una astracanada divertidísima, saturada de las más graciosas situaciones que caben en una cinta de esta índole, e interpretada muy acertadamente por Imperio Argentina, Fernando Soler y Manuel Russell.

También integran el reparto: José Isbert, Manolo Vico, Enrique de Rozas, Carlos Baena, Mercedes Servent, Carmen Navascués y María Anaya. Todos estos artistas, a pesar de que en algunos momentos actúan un poquito amañados, están en consonancia con el argumento, esto es: graciosísimos.

Se observan gran variedad de decorados y claridad en los fotogramas, y solamente estos elementos de por sí constituyen una buena nota para el film.

En la dirección encontramos algunas pequeñas deficiencias, pero es una falta que puede disculparse, si se tienen en cuenta los momentos agradables que se disfrutan viendo esta amena y entretenida comedia.

### Olympia

«La ley del harén»

Fox.  
Esta vez no nos ha convencido la Fox con la versión sonora de «El príncipe fácil», que interpretan José Mojica y Carmen Larra-beiti.

Esta adaptación es inferior en calidad a la que hicieron tiempo atrás Charles Farrell y Greta Nissen.

En aquella habían varios buenos elementos, que en ésta nos hemos esforzado, rebuscándolos en vano: la interpretación, selección de artistas adecuados a las características de los diferentes tipos interpretativos y dirección cuidada. Nada de ello hemos encontrado que podamos, en justicia, adjudicarle un elogio.

Solamente las canciones de Mojica, varios escenaríos y un nutrido grupo de hermosas «odaliscas», entre las que destaca nuestra compatriota María Alba, son las únicas cosas que merecen ser tenidas en cuenta.

Esperamos que el director, Lou Seiler, se desquite en sucesivas producciones más afortunadas.

GALANBER

## QUINTAS

### SECCION SEGUNDA

Por ignorar el actual domicilio de los mozos que a continuación se expresan, nacidos en el año 1911, se les cita por el presente para que comparezcan antes del 31 del actual, en el Ayuntamiento y sección segunda de Quintas, con dos fotografías, tamaño carnet, para ser alistados; de no verificarlo serán declarados prófugos:

Tomás Alambra Rams, José Alepuz Rosalem, Ramón Andreu S. Valentín, José de la Asunción, Felipe Barberá Bernabeu, José Bastida Bañó, Francisco Botella Genovés, Ramón Burgales Roig, Antonio Cano Balaguer, Edelmiro Cardona Vilaplana, Rafael Coll Llopes, José Conca Mollá, Pascual Espejo Bisbal, Francisco J. Fabre-les Aragó, Vicente Felu Ballester, Juan Ferrer Expósito, Pascual Ferrer Expósito, Joaquín Fos Pui, José Gabarda Mas, José García, Julio García Caballonga, José García Esparza, Manuel García Garañena, José García Verdú, Antonio Garrido Belenguer, Luis S. Gómez Comes, Ramón Gómez Díaz, Vicente Gómez Santaolaya, Manuel González Ferrer, Vicente Guardiola Chirioque, Manuel Herrero Pollato, Antonio Ibáñez Cortells, Vicente Yuste Escutia, Antonio Juliá Juan, Mariano Julián Jaques, Manuel Lacomba Ballester, Fernando Lacomba García, Vicente Lloréns Millán, Ricardo Martín Fornés, Vicente Moliner Dolz, Joaquín Montesinos Durá, Vicente Navarro Montesinos, Vicente S. Ochando Gómez, José Peinado Fayos, Vicente Pérez Sancho, Ramón Pérez Val, Francisco Pepinán Trilles, José María Prunonosa Ventura, Manuel Ramírez García, Antonio Ribera Jiménez, Daniel Rodríguez, Manuel Rodríguez López, Juan S. Fortunato Calabuig, Manuel S. Martín Ridaura, Vicente Simó Morant, Vicente A. Solá Pérez, Felipe Solís

Gonzalo, Juan Soriano Hernández, José Terrero García, Enrique Val Veses, Juan Bta. Valero Catalá, Salvador Valero Martínez, Ramón Vicente Molina.

## TEATRALERIAS

### AMERICAN CIRQUE

Los de «El Empastre», en el American Cirque

Por haber sido prorrogados en Zaragoza, no pudieron ayer hacer su reaparición, y definitivamente hoy martes, en las funciones de las seis y media y diez y media noche, tendrá lugar la reaparición de esta famosa banda tauro-musical, presentada por su nuevo director don Alberto Muñoz, y como su actuación ha de ser muy corta, por tener otros compromisos contraídos con antelación, en las funciones de hoy presentarán su nuevo repertorio bufo, que ha de sorprender por su originalidad y gran vis cómica.

Mañana, en la función de la noche, los graciosos clowns Juli, Ameri y Pamplinas, de la familia de los famosos 7 Méndez, con motivo de su beneficio, presentarán una parodia del célebre combate de boxeo Smelling contra Stribling, y la parodia de una corrida de toros, simbolizando a los populares Rafael el Gallo, Belmonte y Márquez.

## Anuncios municipales

En el «Boletín Oficial» de la provincia, del día 20 de enero del corriente año, aparece inserto el siguiente:

«En analogía con lo prescrito en los artículos 350 y 357 del Estatuto Municipal, se expone al público, por término de quince días, y otros siete días después, a contar desde el siguiente al en que aparezca inserto en el «Boletín Oficial» de la provincia, la lista eobratória de los contribuyentes sujetos al arbitrio de Mejoras por las obras de ensanche de la calle de Ribera y cuotas liquidadas y demás antecedentes prevenidos en los mencionados preceptos. Durante el mencionado plazo podrán producirse las reclamaciones antes indicadas por los propietarios en ello interesados.

Valencia 22 de enero de 1932.—El alcalde accidental, Alfaro.—Rubricado.»

## Al público

En las pizarras de nuestra Redacción, de «Galerías Avenida» y del «Gran Bar Internacional», de los poblados marítimos, podrá el público enterarse de cuantas noticias de verdadero interés ocurran en España y en el extranjero.

## SUCESOS

### ATROPELLADO POR UN TRANVIA

Jaime Cortés Navarro, de 76 años, casado, domiciliado en la calle de Denia, 6, segundo, ha sido curado esta mañana en la casa de Socorro de Colón de la fractura de la cuarta y quinta costillas derechas y erosiones en la cara y dorso de la mano derecha, a consecuencia de haber sido atropellado por un tranvía en la plaza de Emilio Castelar.

Ha sido curado en la casa de Socorro de Colón y luego trasladado al Hospital en grave estado.

### UN POLLO CARISIMO

Esta mañana compró un pollo vivo en el Mercado Central María Boscá Guzmán, y cuando se lo llevaba a casa, dos mujeres desconocidas, una de cuarenta años y otra de cincuenta, se abalanzaron sobre ella anunciándole a grandes voces que el animalito estaba enfermo.

Extrañada María del interés de ambas mujeres, procuró separarse de ellas, y momentos después notó que tenía el monedero abierto, faltándole 125 pesetas en billetes que llevaba en uno de los departamentos.

Del hecho dió cuenta al juez de guardia.

### ATROPELLADA POR UN TREN ELECTRICO

Esta tarde iba paseando por la vía de Benimaclet María Perea Nicolás, de 38 años, casada, domiciliada en el camino de Tránsitos, 105, bajo, cuando por efecto de estar algo sorda no ha oído que se aproximaba un tren eléctrico, que la ha atropellado, produciéndole escoriaciones y contusiones en las regiones malar y frontal derecha, hombro izquierdo y conmiocion cerebral.

Ha sido asistida en la casa de Socorro del Museo, ingresando más tarde en el Hospital.

### CAIDAS GRAVES

En Algimia de Alfrua ha sufrido esta mañana una caída el comerciante de aquel pueblo don

Manuel Martínez Báuena, de 44 años, fracturándose la pierna derecha por su tercio medio.

En grave estado ha sido traído al Hospital, donde se le curó de primera intención.

En la casa de Socorro de Colón ha sido curada Milagro Mas Algarrá, de 62 años, viuda, domiciliada

en la Avenida del Puerto, 116, tercero, de la fractura completa del humero izquierdo, por su tercio superior, debida a una caída sufrida en la escalera de su casa. Pronóstico grave.

**GUARDAPOLVOS**  
Los mejores, Barato de Gracia

## LOS DEPORTES

### COLABORACION NOTI-SPORT

## OLIMPISMO

## A cuatro meses de Los Angeles

Las probabilidades de éxito de España son nulas en natación y atletismo

A cuatro meses de los Juegos Olímpicos de Los Angeles, ignoramos todavía, no ya quienes han de ser nuestros representantes sobre el césped olímpico, sino cuáles serán los deportes españoles que se manifestarán en Los Angeles y aun si llegará a concurrir España; pues aun cuando en principio el Gobierno del señor Azáña habló de la concesión de 400.000 pesetas a tal efecto destinadas, falta que dicho crédito sea votado por el Parlamento, en el que no se ha tratado para nada todavía de necesidad o conveniencia de que España esté representada en la gran competición mundial olímpica.

El Comité Olímpico Español, justo es reconocerlo, ha tomado ya sus medidas y se ha pronunciado en favor de un número—que aun cuando limitado—, estimamos excesivo—de deportes, para que se manifiesten en Los Angeles. Son éstos: boxeo, natación (waterpolo), tiro, esgrima, hockey, atletismo, yachting e hípica.

En su calidad de deportes más populares, los que hasta ahora han hecho oír con más fuerza su voz de queja, son el boxeo, natación y atletismo, y a ellos vamos a dedicar atención preferente en nuestro comentario.

En boxeo por la modalidad esencialísima de este deporte, en el que gran parte del triunfo corresponde a la improvisación y al estado de un individuo un determinado día, no hay quien pueda con carácter rotundo afirmar o negar clase olímpica a los actuales campeones de España amateurs. Con seguridad que en el momento presente ninguno de ellos está en condiciones para encuentros con pugiles de clase, campeones de otros países, que deben llevar sobre los nuestros la ventaja de una más tenaz preparación; pero como el boxeo, puede, el que sea hoy gran campeón, encontrarse dentro de cuatro meses pasado de forma, y llegar en cambio, a su plenitud de facultades, cualquiera de los hoy un tanto rezagados, a cambio de unos meses de actividad, aun es tiempo de aquilatar el valor verdadero de nuestros campeones y formar con ellos el equipo olímpico que pueda desempeñar un brillante papel en los «rings» estado-unidenses.

Si no otra, tiene el boxeo por lo menos una cualidad que abona su manifestación en los Juegos Olímpicos; y es la de que a priori no puede afirmarse que haya de poner en ridículo nuestra bandera tri-

color, cosa que con seguridad y sin miedo a equivocarnos podemos afirmar de los otros deportes, en los que la improvisación y el acierto momentáneo, ni aun la fortuna, son factores decisivos.

La celebración, como en otras temporadas, de unos combates entre nuestros pugiles amateurs y los de otras naciones europeas, podrán servir para destacar a los mejores de nuestros campeones y enviarlos a Los Angeles, sino con la seguridad de que han de alcanzar resonantes victorias, con la esperanza de que puedan alcanzarlas.

En natación, el Comité Olímpico Español ha mostrado su criterio partidario de limitar a un equipo de waterpolo, nuestra representación. Criterio muy razonado, aun cuando no lo compartan, por un egoísmo muy explicable, los directivos de la Federación Española de Natación y técnicos en la materia, que sonaban, sin duda, con ir a Los Angeles con un verdadero ejército de tritones adornando e inclusive con la presencia de tal o cual ondina.

Podría admitirse, y aún sería elogiable, este criterio de una participación numerosa, si el Estado pudiese destinar a preparación y participación olímpica unos millones de pesetas. En este caso, a título de que iban a los Juegos Olímpicos a aprender, estudiando técnica y asimilando estilos, sería admisible el desplazamiento de todos nuestros valores nacionales. Pero con un presupuesto mínimo y un gasto cuantioso, como significa el desplazamiento a Los Angeles, no puede España enviar a los Juegos Olímpicos a nadadoras y nadadores, de los que saben de antemano no ya que no pueden lograr una clasificación honrosa, sino tan siquiera entrar en el final. En natación hay unos tiempos que permiten saber lo que podemos hacer en el campo internacional, y que aconsejan la abstención.

No puede, ni Ricardo Brull, el más rápido nadador español, ir a Los Angeles, porque su tiempo, en los 100 metros libres, de un minuto, cuatro segundos, queda muy lejos, no ya del record olímpico, sino del que Barany logró recientemente en los campeonatos de Europa de 59 segundos y 4/5.

Ni Artigas, nuestro gran recordman, cuyo tiempo en los 400 metros libres, pongamos por caso, exceden en 25 segundos del normal en el francés Taris,

## ANUNCIOS GENERALES

**Compañía Trasmediterránea**

**Relación de los servicios que presta esta Compañía**

SERVICIO FIJO RAPIDO QUINCENAL MEDITERRANEO-CANTABRIO

Salidas quincenales los viernes para Almería, Motril, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, A Coruña, Santander y Bilbao.

Además admite en este servicio carga para Villa Sanjurjo, con transbordo en Melilla, y para Ayamonte e Isla Cristina, con transbordo en Huelva, y al efecto se entregarán conocimientos directos con flete corrido.

SERVICIO FIJO BIMENANAL CON BALEARES

Salidas de Valencia los lunes a las 20 horas para Palma de Mallorca, y los jueves a las 20 horas para Ibiza-Formentera. Llegadas los lunes y jueves a las siete horas de Palma e Ibiza, respectivamente.

SERVICIO FIJO BIMENANAL CON BARCELONA

Con salidas de Valencia los miércoles y sábados a las siete de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

Con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.

NUEVA LINEA DE FERNANDO POO

Con salida el día 15 de cada mes a las 21 horas para Alicante, Cartagena, Gádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (Cautarra), Monrovia, Santa Isabel y demás puertos del Continente, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: DELEGACION DE LA COMPAÑIA EN VALENCIA, Muelle de Poniente, letra A. Teléfonos 30.980 y 30.982.

**¡Criaditas, no!**

Unico lavadero manual que en 24 horas devuelve sus ropas lavadas y planchadas. Pidan precios y se convencerán de la economía. Servicio a domicilio.

Informes: Pi y Margall, núm. 42, 1.ª, peluqueria.

---

**CARBONES**

Galleta a 13 pesetas 100 kilos.  
Cok a 12 pesetas 100 kilos.  
Llama a 12 pesetas 100 kilos.  
Antracita a 25 pesetas 100 kilos.  
Granza a 11 pesetas 100 kilos.  
Panes a 13 pesetas 100 kilos.  
Cok para calefacción a 15 pesetas 100 kilos.

Precio sobre domicilio compravador.

Pedidos a Vicente Ibáñez, Avenida del Puerto, 250; teléfono número 30.244.

**Librería Fenollera**

MAR, 17 - Teléfono 11.465

LIQUIDACION: DESCUENTOS DEL 25 AL 60 por 100 SOLO POR POCOS DIAS

Se liquidan las existencias que pertenecieron a la librería «VOLUNTAD»: Libros, Devocionarios, Estampas y Objetos de piedad

Estampas, Devocionarios y Medallas, se saldarán solamente LUNES, JUEVES Y SABADOS - Libros (novelas, Arte, Derecho, Medicina, etc., etc., todos los días laborables)

---

**BARATO**

en esteras de todas clases, limpiabarro novedad; tapices de coco; inmenso surtido en alfombras pies de cama, desde una peseta. No compre sin visitar este almacén

Persianas y transparentes para miradores y encristaladas. Hules y artículos de limpieza

Casa LLEDO, Lauria, 22.—VALENCIA.—Tel. 12060

**PAN REGIMEN**

Para diabéticos, analizado por los laboratorios Peset, y recomendado por médicos especializados

CASA LOPEZ - PI Y MARGALL, núms. 31 y 39.

**CAMIONETA FORD**

en perfecto estado y recién ajustada, se vende.

Auto - Electricidad, S. A. Conde Salvatierra, 41

**INQUILINOS**

Plantas bajas propias para comercio o industria, y hermosos pisos, pronto a terminar su edificación, alquilare calle Flora, 6. Precios reducidos.

**ALQUILAMOS**

Máquinas de escribir, desde 10 pesetas al mes

Casa ORBIS - Mar,

**EL ANGEL**

**Antoñito Vidal Raga**

HA SUBIDO AL CIELO A LOS 5 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres don Ramón Vidal y doña Antonia Raga; hermanito Ramoncín; abuela materna, tíos, primos y demás familia participan a sus amigos tan irreparable pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará mañana, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Vicente, 22 (antes 84), al portal de San Agustín, donde se pedirá el duelo.

No se invita particularmente.

Se ha hablado de que por lo menos fuese a Los Angeles acompañando al equipo español de waterpolo, el de relevos. El absurdo es mayúsculo, pues aun en el caso, poco menos que imposible, de que los cuatro componentes del equipo de 800 metros libres relevos lograsen cada uno en sus 200 metros el tiempo record de Brull, sumarian 9 minutos 57 segundos, tiempo que está fuera de toda probabilidad de éxito, si tenemos en cuenta que en los últimos campeonatos de Europa, disputados en París, el equipo húngaro cubrió esta distancia en 9 minutos 34 segundos. Y Hungría no envía su equipo a Los Angeles porque no confía en la victoria!

Resultado, pues, absurdo pretender llevar nuestros nadadores a Los Angeles, como no sea en calidad de espectadores.

Frecuentemente ocurre que quien menos puede hablar es quien más chilla. Y este es el caso del atletismo español. A los pocos días de haberse hecho pública la decisión del Gobierno de destinar 400.000 pesetas para la preparación y participación olímpica, recordamos haber leído una información en la que se citaban ya los nombres de doce o quince atletas como seleccionados olímpicos, los de otros tantos otros como seleccionables y aun de la participación femenina.

Con mayor motivo puede repetirse aquí todo lo aplicado a la natación, en contra de una participación numerosa. España, que no tiene atletismo de clase internacional, no puede soñar en mandar a Los Angeles un gran contingente de atletas. Pueden ir, y hacer acto de presencia, tan sólo unos pocos. Con esperanzas de entrar en final, ni uno.

Naciones deportivamente mejor orientadas que España se han apresurado a trazar un programa de «marcas mínimas». Es decir, no puede ser seleccionado un atleta que no logre en su especialidad un prefijado tiempo mínimo que garantice a su nación; si no que el representante que envía a los Juegos Olímpicos ha de obtener una victoria, por lo menos que no se clasificara el último en la primera eliminatoria.

Tenemos a la vista las tablas de «marcas mínimas» exigidas por Italia y Suecia, marcas desoladoras para nosotros, ya que están casi todas muy por encima no ya de las posibilidades de los campeones respectivos, sino de los «records» nacionales.

Suecia exige, por ejemplo, a su representante, en 800 metros lisos, cubrir la distancia en un minuto 53 segundos y dos décimas. Ita-

**FUTBOL**

La lesión de Imossi

El voluntario medio del Valencia tiene desgracia en sus actuaciones. Después de una larga temporada sin actuar en partidos de categoría, su salida no ha podido ser más desafortunada.

Sufre la fractura de la pierna derecha. Precisamente la misma pierna y en el mismo sitio que sufrió idéntico accidente en Zaragoza.

Imossi estará, pues, algún tiempo alejado de los campos de fútbol.

Ayer llegó a Valencia juntamente con los demás compañeros del equipo, poniéndose en tratamiento inmediatamente.

C. D. Gandia, 1; Peña Soleret, 2

El domingo se jugó un interesante partido entre los equipos arriba indicados, en el que se vieron bonitas jugadas por ambas partes. Resultó vencedor la Peña por la mínima diferencia de dos a uno, saliendo el público satisfecho y con ganas de apreciar un segundo encuentro.

De los de la Peña sobresalieron el portero, que tuvo una tarde buena, haciéndose aplaudir en todas las paradas. Los demás, regular.

Los del Gandia hicieron un gran partido, haciéndose aplaudir los dos equipos al terminar.

**GUARDAPOLVOS**  
Los mejores, Barato de Gracia

ALMA  
ALF  
Poeta  
ISM.  
Juan,  
JUA  
JUA  
Vía B.  
TOM  
DO, A  
léfono  
CAR  
del B  
CAR  
JOSE,  
JOSE  
Jorge  
NOG  
léfono  
OES.  
Esteve  
SOC  
MON,  
no 14.  
HIL  
IA, Co  
AGU  
Trench  
BAU  
TESIN  
Jenes).  
PER  
RENS,  
fondo  
IND  
SANOV  
fondo  
IND  
S. A.,  
fondo  
LLO  
BERA  
LUI  
MISL  
JOSI  
S. A.,  
no 14.  
FRAN  
mo B.  
fondo  
ENR  
TI, Sa  
AGE  
ENR  
Muelle  
BO  
DA, L  
ADO  
15. TEL  
MA  
yante,  
HIL  
MAYO  
11.131  
A N  
Muelle  
MAN  
Colón  
ROM  
15. TEL  
TIM  
Colón,  
AGE  
ROB  
RA, P  
GON  
Juan,  
VI  
MARI  
menor,  
ENR  
Conco  
EDU  
Abadía  
no 13.  
ARRO  
FID  
Ead, 7  
SIM  
San J  
no 12  
UNI  
CERA  
Teléfo  
MAI  
far, T  
LLO  
BERI  
IMPR  
SIM  
rá, 29  
ENR  
RRO,  
no 10  
JOS  
gorbe,  
HIL  
y Mar  
JOS  
coy, 8  
DIO  
TA, p  
no 10  
SE  
VIC  
RRO,  
SA  
RRES  
58. T  
CAL  
GUEI  
JOS  
labrig  
VII  
NOZ,  
PA  
GUEI  
no 15  
FR  
CHIE  
fono

# Guía industrial y mercantil de Valencia (Casas recomendadas)

## ALMACENISTAS DE ABONOS

ALFONSO BELLVER (Luis), Poeta Quintana, 5. Tel. 10.417.  
 ISMAEL BARRERA, Jorge Juan, 7. Tel. 80.749.  
 JUAN BUENOSTRO, Gran Vía R. y Cajal, 8. Tel. 10.203.  
 TOMAS ESPLUGUES GALINDO, Avenida del Puerto, 280. Teléfono 80.209.  
 CARSI Y COMPANIA, Avenida del Puerto, 358. Tel. 80.204.  
 CARSI, S. EN C., HIJOS DE JOSE, Jorge Juan, 4. Tel. 11.747.  
 JOSE MANZANET CHAFER, Jorge Juan, 8. Tel. 12.046.  
 NOGUES, S. A., Colón, 7. Teléfono 10.007.  
 CESAR SANTOMA, Grabador Esteve, 14. Tel. 11.925.  
 SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Pintor Sorolla, 89. Teléfono 14.495.  
 HIJO DE FRANCISCO M. VILLA, Colón, 80. Tel. 11.106.

## ACEITES

AGUSTIN ALAMAR (HIJO), Trencb, 12. Teléfono 11.167.  
 BAUTISTA ALFONSO MONTESINOS, Montaña, 8 (Marchajones). Tel. 11.941.  
 PEREGRIN ESTELLES LLORENS, Industria, 4 (Grao). Teléfono 31.109.  
 INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA, S. A., Mar, 60. Teléfono 11.205.  
 INDUSTRIAS MOSCARDO, S. A., Emilio Castelar, 10. Teléfono 18.180.  
 LLORIS HERMANOS Y BARBERA, Orilla Río, 5. Tel. 11.848.  
 LUIS MOSCARDO, Estación, 5 (MISLATA). Tel. 13.822.  
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Marqués Turia, 12. Teléfono 10.480.  
 FRANCISCO SABATER, Primo Rivera, 23 (Benetuser). Teléfono 11.923.  
 ENRIQUE VALLBONA MARTI, Sagunto, 180. Tel. 18.216.

## AGENCIAS DE ADUANAS

ENRIQUE ALGARRA CAPUZ, Muelle, 23. Tel. 31.106.  
 BOIRA Y SORIANO, LIMITADA, Libertad, 12. Tel. 30.850.  
 ADONSO CASASUS, Chapa, 15. Tel. 80.044.  
 MARTI Y MUÑOZ, Muelle Levante, 8. Tel. 81.645.  
 HIJOS DE JOSE MARIA MAYCAS, Libertad, 6. Teléfono 11.131.  
 ANTONIO MONTESINOS, Muelle Tierra, 19. Tel. 30.855.  
 MANUEL REAL PALANCA, Colón 2. Tel. 14.808.  
 ROMANI Y MIQUEL, Muelle, 15. Tel. 80.810.  
 TIMOTEO XERRI FERIGLE, Colón, 46. Tel. 12.806.

## AGENTES COMERCIALES

ROBERTO BLANQUER MORERA, Paz, 30. Tel. 12.110.  
 GONTRAN D'OMPE, Jorge Juan, 19. Tel. 13.513.  
 VICENTE RIBARROCHA MARTINEZ, Avenida Amalio Jimeno, 1. Tel. 12.146.  
 ENRIQUE SORIANO GRAO, Concoquia, 8. Tel. 13.005.  
 EDUARDO MELO LLORET, Abadía San Martín, 11. Teléfono 13.228.

## ARROCES (FABRICAS Y MOLINOS)

FEDERICO CORELL, Trinidad, 7. Tel. 14.455.  
 SIMO Y COMPANIA, Carrera San Luis, traste tercero. Teléfono 12.455.  
 UNION CONSERVERA ARRO-CERA, S. A., plaza Cisneros, 4. Teléfono 13.185.  
 MARCELO ALAMAR, Alfar, Tel. 77.  
 LLORIS HERMANOS Y BARBERA, Benifayó. Tel. 80.

## IMPRESAS, LITOGRAFIAS Y TIMBRADO DE PAPEL

SIMEON DURA, Angel Guimerá, 29. Tel. 12.813.  
 ENRIQUE MIRAVET NAVARRO, Hernán Cortés, 14. Teléfono 10.258.  
 JOSE OLMOS PERPINA, Segorbe, 9. Tel. 11.462.  
 HIJO DE JOSE ORTEGA, Pi y Margall, 45. Tel. 12.010.  
 JOSE SOLER ESCUDER, Alcoy, 3. Tel. 11.802.  
 DIONISIO MARTINEZ COSIA, plaza San Andrés, 5. Teléfono 10.178.

## SERRERIAS MECANICAS

VICENTE BOIGUES NAVARRO, Denia, 53. Tel. 13.713.  
 SALVADOR CABANES TORRES, Avenida Peris y Valero, 56. Tel. 14.701.  
 CARLOS CARDONA SANMIGUEL, Baja, 34. Tel. 12.192.  
 JOSE GENOVES, Travesía Calabuig, 4. Tel. 31.147.  
 VIUDA DE LEONCIO MUÑOZ, Cuenca, 9. Tel. 10.636.  
 PASCUAL OLMOS BALAGUER, San Vicente, 172. Teléfono 15.018.  
 FRANCISCO TORRES SANCHEZ, Ramon y Cajal, 11. Teléfono 14.023.

## ENRIQUE MOLINA LOPEZ,

plaza Arizo, 1. Tel. 10.989.  
 VIUDA DE VICENTE L. VALLERES, Doctor Monserrat, 17. Teléfono 11.580.

## AUTOMOVILES

AUTOLOCOMOCION CASANOVA, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.  
 LUIS BASSET BADIA, Avenida Amalio Jimeno, 7. Teléfono 13.025.  
 MIGUEL BRU ANDRES, Momparler, 6. Tel. 11.777.  
 FRANCISCO CUBELLS PLAZA, Mar, 23. Tel. 13.720.  
 CHRYSLER, Colón, 84. Teléfono 14.258.  
 STUDEBAKER, Don Juan de Austria, 82. Tel. 13.574.  
 TABOS, S. A. — AGENCIA OFICIAL FORD, Avenida Amalio Jimeno, 7. Tel. 12.348.

## ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

EMILIO GUERRERO, Colón, 18. Tel. 12.907.  
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22. Tel. 14.095.  
 MATEO RIERA, Lauria, 19. Tel. 10.006.  
 TORRES, ROMOS, PEREDA Y COMPANIA, Colón, 15. Teléfono 11.156.  
 VICTORIA, MANUFACTURA CAUCHO, S. A., Paz, 21. Teléfono 13.410.

## TALLERES REPARACION AUTOMOVILES

«ESTAEAS», JUAN FITO, Doctor Sunsi, 8. Tel. 16.627.  
 AGENCIA FORD LINCOLN, Conde Altea, 16. Tel. 11.852.  
 ANTONIO ALMENAR, Doctor Moliner, 9. Tel. 11.766.  
 VICENTE ARCS BARRACHINA, Guillén de Castro, 45. Teléfono 10.505.  
 EUSTAQUIO CASTELLANO (ballestas autos), A. Peris y Valero, 281. Tel. 12.281.  
 FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gozalzo, 47. Tel. 12.123.  
 GASPARD MARCO GIMENO, Garaje Victoria (frente puente del Mar). Tel. 14.761.  
 JOSE PASTOR (Carrocerías), Almirante Cadarso, 29. Tel. 14.869.  
 VICENTE VIDAL, Doctor Moliner, 25. Tel. 10.412.

## AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES

VICENTE BELENGUER GINER, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.803.  
 ELOY DOMINGUEZ VEIGA, Colón, 24. Tel. 13.701.  
 JUAN MARTIN, Llano Zaidía, 3. Tel. 13.205.  
 BERNARDO VIDAL MEDINA, Poeta Querol, 3. Tel. 11.821.  
 HIJOS DE JUSTO VILAR, San Vicente, 46. Tel. 11.054.  
 VICENTE FURIO, Cuenca (Pasaje Izquierdo). Tel. 10.425.  
 JOSE CALATAYUD BENLLOCH, San Vicente, 159. Teléfono 13.708.  
 MANUEL SALOM, Jesús, 10. Teléfono 15.808.  
 ALBERTO LOPEZ, plaza San Pablo, 4. Tel. 13.792.  
 MONFORTE Y ARINO, Llano Zaidía, 28. Tel. 14.205.  
 JOSE PALOP BEA, San Vicente, 126. Tel. 12.200.  
 JOAQUIN SANDALINAS MARTIN, Avenida Aliados, 6. Teléfono 10.241.  
 FRANCISCO GARCIA MUÑOZ, Jordana, 34. Tel. 10.992.

## MANUFACTURAS EN BRONCE

MARTINEZ Y ORTIS, Gran Vía Jesús y María, 16 al 20. Teléfono 12.142.  
 ENRIQUE MARINER GUERRA, Momparler, 6. Tel. 12.332.  
 PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.535.  
 EUGENIO GIL, Cuenca, 30. Tel. 10.625.  
 SALVADOR IZQUERDO HURTADO, Cuenca, 26. Tel. 14.830.  
 ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10. Tel. 13.846.  
 VICENTE RAMON BLAY, Azcarra, 23. Tel. 10.132.  
 ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan de Mensa, 17. Tel. 10.698.  
 CASA POLO, Campaneros, 18. Tel. 12.204.  
 MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23. Tel. 10.314.  
 MANUEL TORMO MORA, Luis Santángel, 15. Tel. 11.027.  
 MANUEL ORRICO VIDAL, Zaragoza, 14. Tel. 10.250.

## CALDERERIAS EN COBRE

AGUSTIN ARNAL, Travesía Moncada, 14.018.  
 J. BAUTISTA DELAS, Játiva, 12. Tel. 15.917.  
 ANTONIO LIZART ESTEVE, camino Barcelona, 14. Tel. 12.983.  
 FRANCISCO MARCH SALVADOR, Cuenca, 108. Tel. 15.548.  
 DANIEL MARTINEZ GARCIA, Avenida Puerto, 185. Teléfono 31.208.  
 JOSE MARIA PLANELLS SOLER, Jesús, 29. Tel. 13.043.  
 FRANCISCO TERRASA GARCERA, Guillén de Castro, 39. Teléfono 12.312.

## RAMON OLMOS BALAGUER,

Almas, 10.  
 VILANOVA HERMANOS, Avenida Puerto, 195. Tel. 80.448.

## FABRICAS DE CALZADO

MANUEL ALEKANDRE BOHIGUES, Corona, 29. Teléfono, 11.414.  
 RICARDO AYORA LATORBE, Guillén de Castro, 57. Tel. 10.572.  
 VICENTE DOMINGO VERA, Marqués de Caro, 12. Tel. 10.932.  
 BERNESTO FERRER, S. A., José María Ornes, 81. Teléfono, 14.548.  
 HIJOS DE RAFAEL GIL, Llanos Zaidía, 18. Tel. 12.215.  
 FRANCISCO MARTIN DOMINGO, Guillén de Castro, 77. Teléfono 10.074.  
 JAIME MORENO NAVARRO, Gran Vía Jesús y María, 49. Teléfono 10.189.

## CALEFACCIONES

EREBUS, S. A., Colón, 40. Teléfono 14.946.  
 XERRI Y BONORA, Isabel la Católica, 4. Tel. 11.543.  
 LA TERMICA, S. A., delegado técnico, Bisbe, 8. Tel. 16.700.

## CAMAS METALICAS

ENRIQUE BLASCO COMPANY, Carda, 20. Tel. 13.223.  
 VICENTE GENOVES CUBELLS, Continuación Antonio Suárez, 10.087.  
 VICENTE TAMARIT E HIJOS, Hospital, 1, 3 y 5. Teléfono 13.903.  
 ANGEL SENDRA, calle número 34. Tel. 10.750.  
 JOSE TUDON PIQUER, Jesús, 48. Tel. 14.280.  
 ANTONIO DARAS, Almas, 10. Teléfono Mayor, 13. Teléfono 12.143.

## CARPINTERIAS

ENRIQUE BALAGUER MALLOL, Astilleros, 32. Tel. 30.341.  
 JOSE COLLADO RIOS, San Guillén, 37. Tel. 10.659.  
 ANTONIO CORTES ALVAREZ, Jesús, 42 y 44. Tel. 10.764.  
 MELCHOR CHIRONA MARTI, Lepanto, 40. Tel. 13.672.  
 JUAN B. MARTINEZ MOLLA, Almirante Cadarso, 42. Teléfono 11.918.  
 MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.  
 JOSE ESPLUGUES MOLINA, Borrull, 64. Tel. 10.233.  
 EVARISTO BAS BADIA, Maillorquines.

## FABRICA DE CAJAS DE CARTON Y ESTUCHES

EUGENIO MOLTO, Lepanto, 7. Tel. 12.933.  
 SALVADOR BALAGUER GARCIA, Gracia, 39. Tel. 12.465.  
 RAFAEL DOMENECH COLMINA, Doctor Sanchis Bergón, 9. Teléfono 12.826.  
 JOSE GARCIA CARCELLER, Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.  
 ALFREDO GUSTEMES, Sogueros, 1. Tel. 14.979.  
 MANUEL TORRES CAPILLA, Fresquet, 37. Tel. 14.912.  
 VIUDA DE MANUEL PAMPLIO, Timonedra, 8. Tel. 12.843.

## FABRICANTES DE SUPERFOSFATOS

HIJOS DE FRANCISCO NIEDERLEYNER, Pascual y Genis, 24. Tel. 13.801.  
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Turia, 12. Tel. 14.530.  
 SOCIEDAD ANONIMA CROS, Marqués de Estella, 3. Tel. 14.012.

## CEMENTOS

MARIANO ALBARRACIN, Tel. 10.098.  
 COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.880.  
 ERNESTO FERRER, S. A., «Aslands», Barcas, 2. Tel. 14.460.  
 ANGEL PEREZ ESPARZA, «Cemento Armado», Travesía Leones, 8. Tel. 80.091.  
 LUIS SALOM BAIXAULI, «Landforts», San Vicente, 232. Teléfono 18.808.

## CERAMICA Y MAYOLICA

NICOLAS DAVID AVIRO, Valencia, 9 (Manises), Tel. 20.  
 VICENTE GIMENO DIEZ, Rufina, 5. Tel. 55.  
 TOLEDO PERIS Y COMPANIA, Carretera Ribarroja. Teléfono 85.  
 JOSE VALDECABRES FOLGADO, Aldaya, 8. Tel. 31.  
 HIJOS DE JUSTO VILAR, Frente Estación. Tel. 8.

## CERRAJERIAS

JOSE ARFELLA PASCUAL, Conde Tránor, 11. Tel. 14.001.  
 JULIAN CONCEPCION FERRER, Continuación Turia, 132. Teléfono 10.424.  
 JOSE GUILLOT GARCIA, Jesús, 40. Tel. 12.443.  
 ANTONIO OCAÑA PORTOLES, Avenida Puerto, 76. Teléfono 10.272.  
 JOSE RIEGER, Francisco Sempere, 1. Tel. 14.764.

## CARBONES MINERALES

CARMELO TORRIJOS, Cabileros, 6. Tel. 14.755.

## COCINAS

AGUSTIN BURAGLIA, A. Pérez Galdós, 8. Tel. 13.469.  
 JUAN SALA, Gran Vía Germanías, 58. Tel. 11.423.  
 HIJO DE VICENTE SALA SANCHO, Emba, 29. Tel. 14.287.

## COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS

SIXTO AYORA CORTES, San Vicente, 160. Tel. 18.284.  
 MARTIN BARRACHINA, Emili Castelar, 22. Tel. 11.908.  
 CARLOS BELLO, Conde Salvatierra Alava, 27. Tel. 11.453.  
 VICENTE CASTILLO, Marqués Turia, 1. Tel. 10.423.  
 MARCIAL CEBRIAN, Pascual y Genis, 10. Tel. 14.935.  
 RAMON GARCIA MARTINEZ, Bordadores, 2. Tel. 12.597.  
 RAMON IZQUIERDO MARTIN, Félix Pizcueta, 29. Teléfono 12.662.  
 JUAN Y SANZ, Sangre, 12. Teléfono 11.846.  
 ANDRES SELDRAN AZNAR, Pilar, 12. Tel. 15.277.  
 PABLO VERA, P. San Bult, 3. Teléfono 12.564.

## ALMACENES DE COLONIALES

FERRER Y COMPANIA, S. en C., P. Mercado, 76. Tel. 11.137.  
 HIJA DE J. GARCIA SOUCASE, P. Mercado, 88. Tel. 13.837.  
 ALEJANDRO GOMEZ, Guerrero, 53. Tel. 13.728.  
 FRANCISCO TABERNER ANDRES, A. Puerto, 175. Teléfono 30.945.  
 MANUEL VINAIXA, Vicente La Roda, 13. Tel. 81.505.

## CONFITERIAS Y PASTELERIAS

CRISTOBAL CHAPA, Don Juan de Austria, 12. Tel. 13.857.  
 MARIANO GARCIA COLAS, P. Santa Catalina, 12. Tel. 13.075.  
 MANUEL HERRERO CARRION, Pi y Margall, 7. Teléfono 14.906.  
 ANTONIO MARTI, Av. Blasco Ibañez, 12. Tel. 15.020.  
 JOSE PALLAS LLEO, Angeles, 3. Tel. 10.756.  
 PASTELERIA DE LA PELOTA, LLACER, San Vicente, 37. Teléfono 11.100.

## CONSERVAS

CONSERVAS TRIGO, S. A., Martínez Cubells, 10. Tel. 13.342.  
 PEDRO DIEZ, Cirilo Amorós, 10. Tel. 10.245.  
 HARKER Y BADIA, Ruaya, 46. Tel. 11.736.  
 GUILLERMO MORRIS, S. en C., Conserva, 2. Tel. 30.500.  
 SALVADOR ESCRIBA, Paz, 33. Tel. 12.021.  
 COSMELLI, S. A., Camino Viejo, 98 al 102. Tel. 31.120.  
 UNION CONSERVERA Y ARROCEA, S. A., Santa Cristina, 8. Tel. 80.217.

## SALAZONES

JOSE BELLOT FONS, P. Mercado, 51. Tel. 12.230.  
 UNION SALAZONERA, S. L., Avenida Aliados, 350. Tel. 30.831.  
 VIUDA E HIJOS DE ZARANDIETA, Avenida Aliados, 251. Teléfono 31.009.  
 RAFAEL RIDAURA, Muriilo, 5. Tel. 11.021.  
 TRUEBA Y PARDO, S. A., Padre Porta, 7. Tel. 30.865.  
 HIJO DE GUILLERMO CAMPOS, Virgen del Puig, 2 y 4. Teléfono 31.149.

## CORREAS Y TRANSMISIONES

ASENSIO Y COMPANIA, S. en C., Pascual y Genis, 17. Teléfono, 14.595.  
 HIJOS DE H. SEGARRA, Cuarte, 76. Tel. 10.717.  
 FALCO HERMANOS, Avenida A. Gimeno, 11. Tel. 12.006.  
 JULIO MARTINEZ PARRAS, Alfredo Calderón, 10. Tel. 13.900.  
 J. ROMERO HUESO, Cirilo Amorós, 28. Tel. 13.207.

## CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO

JOSE M. GIRONES, Avellanas, 10. Tel. 10.627.  
 VIUDA DE JOSE GONZALEZ, Guillén de Castro, 113. Teléfono 12.516.  
 LA CRISTALERA VALENCIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.  
 J. PRATS, Colón, 7 y 9. Teléfono 12.906.  
 VICENTE RAUSELL, Cuarte, 141. Tel. 11.114.  
 SALVADOR SANCHO RAUSELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.  
 RICARDO IBANEZ RIPOLES, Palau, 23. Tel. 10.367.

## AGENCIAS DE NEGOCIOS

«SAMOT», IGUALATORIO JURIDICO, Ballesteros, 5. Teléfono 14.623.  
 PELUQUERIAS  
 VICENTE MORANT, Ribera, 23. Tel. 14.931.

## CURTIDOS

JUAN B. ALMENAR SOLER, Blanquerías, 7. Tel. 12.886.  
 VICENTE BOLUDA MARTINEZ, Blanquerías, 31. Teléfono 11.605.  
 GOZALVEZ Y ARLANDIS, HERMANOS, Azcarra, 15. Teléfono 14.902.  
 MATEU HERMANOS Y COMPANIA, Botánico, 9. Tel. 11.927.  
 FRANCISCO MORENO UEDO, Goya, 18. Tel. 10.654.  
 AGUSTIN OMS SCHIAFFINO, Guillén de Castro, 9. Teléfono 12.316.  
 MANUEL SARRION SANCHIS, Lepanto, 3. Tel. 12.390.  
 HIJO DE ANDRES SENDRA, P. Morera, 7. Tel. 14.182.

## DECORADORES

VICENTE BENEDITO BARO, Conde Salvatierra de Alava, 28. Teléfono 12.753.  
 PABLO HERNANDEZ GIMENEZ, Marqués del Turia, 26. Teléfono 10.813.  
 FRANCISCO ROS ANDRES, Maestro Gozalzo, 13. Tel. 15.113.  
 VICENTE SALCEDO, Martí, 7. Tel. 11.735.  
 JOSE DOLZ ROMEU, plaza Tetuán, 18. Tel. 18.514.

## EBANISTERIAS

JUAN BLAT NAVARRO, San Vicente, 143. Tel. 10.041.  
 RAFAEL RIPOLL LLACER, Sanchis Bergón, 5. Tel. 12.741.  
 EMILIO VILABELLA, Paz, 17. Teléfono 13.810.  
 VICENTE ALBELDA COLOMER, Camino Real de Madrid, traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.  
 JAIME BADIA BRU, Travesía Mascota, 1. Tel. 11.411.  
 VICENTE BENLLOCH BARTUAL, Pi y Margall, 38. Teléfono 11.718.  
 JOSE ESTORNELL CHAUMOLL, A. Pérez Galdós, E. J. Teléfono 18.943.  
 JOSE FERNANDO GUANTER, Travesía Moncada, 7. Teléfono 14.821.  
 MARIANO GARCIA RAMON, Nicolás Factor, 21. Tel. 10.101.  
 SANTIAGO JUAN CAMPS, Pi y Margall, 49. Tel. 11.910.  
 JOSE LIERN, Paz, 22. Teléfono 12.510.  
 VICENTE LLOPIS MARTI, Angel, 8. Tel. 14.024.  
 JOSE PINAZO MARIN, Pasaje V. Felip, P. Tel. 14.631.  
 VICENTE TAMARIT E HIJOS, San Vicente, 107. Teléfono 14.861.  
 V. TAMARIT MOLINA, Garrigues, 4. Tel. 10.615.

## MUEBLES CURVADOS

JULIO BENEDITO VERDET, Palacio Pontóns, 13. Tel. 13.424.  
 JOSE BISBAL GARCIA, Camino Real de Madrid, traste primero. Tel. 14.222.  
 VICENTE CRESPO CARBONELL, San Vicente, 186. Teléfono 13.908.  
 HIJO DE VENTURA FELIU, San Vicente, 302. Tel. 14.800.  
 VICENTE GARCIA MIRALLES, Amadeo de Saboya, 31. Teléfono 10.212.  
 RAMON GIMENEZ PORTOLLES, Cuenca, 22. Tel. 10.426.  
 HIJOS DE JOAQUIN LLEO, Isabel la Católica, 9. Tel. 10.838.  
 JOSE MARCH, Picasent, 11 y 13. Tel. 14.300.  
 MUEBLES CURVADOS, S. A., San Vicente, 806. Tel. 10.708.  
 ALEJANDRO PARRA, Cuenca, 44. Tel. 10.835.

## ENVASES PARA FRUTAS

JULIO ALONSO, Avenida Amalio Jimeno, 9. Tel. 13.742.  
 RAMON GIMENO, Consuelo, 14. Tel. 31.709.  
 JOSE GOMILA, Tonerlos, 8. Tel. 31.309.  
 NICOLAS MARTINEZ, Virgen del Puig, 5. Tel. 30.228.  
 JUAN FRANCISCO PEREZ MONTORO, Libertad, 66. Teléfono 80.710.  
 BENET Y GARCIA, Padre Porta, 20. Tel. 31.007.

## FERRETERIAS

EDMUNDO BEUTEL, Pascual y Genis, 19. Tel. 14.396.  
 ANGEL CIPRE, SUCESOR DE MATA, San Fernando, 16. Teléfono 14.802.  
 DINNEBIER Y BEUTEL, Zaragoza, 16. Tel. 14.610.  
 ERNESTO FERRER, S. A., Barcas, 2. Tel. 14.460.  
 RICARDO GIL ALBERT, Conde Salvatierra de Alava, 18. Teléfono 11.383.  
 ENRIQUE IZQUIERDO, Mercado, 80. Tel. 12.237.  
 FERNANDO TORNER, Guerrero, 35. Tel. 11.728.

## FOTOGRAFADOR

JOAQUIN CATALA, Cirilo Amorós, 16. Tel. 12.405.  
 VAPORES VELGROS MADE-RAC (Nergmay)  
 VICENTE ALABAU SANMARTIN, V. La Roda, 10. Tel. 30.043.

## GALLETAS Y PASTAS

SALVADOR PLAJA, General San Martín, 15. Tel. 13.502.  
 FRANCISCO CASTELLO, Játiva, 4. Tel. 13.350.  
 TUSSET HERMANOS, D. Juan Villarrasa, 1. Tel. 10.244.  
 JOSE OLIVER, Cerrajereros, 17. Tel. 10.023.

## GASEOSAS Y SIFONES

JUAN BAUTISTA ALGARRA, Matemático Marzal, 14. Teléfono 13.778.  
 MIGUEL QUILIS JIMENO, Cádiz, 8. Tel. 15.298.  
 F. PUCHOL CARBONELL, Guillén de Castro, 31.  
 JOSE MARTI ANDREU, Guillén de Castro, 120.  
 SEVERINO GUILLEN GUERRA, Continuación Gonzalo Julián, J. G.

## FABRICAS DE HARINAS

JOSE MARIA ALBORS, Molino Noumole. Tel. 11.011.  
 VICENTE BELENGUER LERMA, Camino Barcelona, 255. Teléfono 14.021.  
 JUAN CASTELLANO, Juan Verdader. Tel. 31.625.  
 MANUEL GALINDO, Pérez Pujol, 5. Tel. 14.141.  
 PEDRO MARTI INIGO, Moro Zeit, 8. Tel. 10.004.  
 RAMON PONS GRADOLI, A. Puerto, 131. Tel. 80.208.  
 SIMO Y COMPANIA, Pérez Pujol, 5. Tel. 12.844.

## ALMACENES DE HIERRO

RAMON BAGUENA, plaza del Mercado, 43. Tel. 12.397.  
 INDUSTRIAS DEL HIERRO S. A., (Miguel Igual), calle San Vicente. Tel. 13.832.  
 HIJO DE MIGUEL MATEU, Guillén de Castro, 5. Tel. 13.000.  
 BERNARDO PRIETO, Carda, 14. Tel. 11.427.

## FABRICAS DE JABONES

LUIS ALBACAR

CANTICOS

HISTORIA

Oye, árbol: tú no sabes la historia del cielo, y te la voy a contar. Es una historia que me contó ayer tarde la nube que vi junto a ti, la nube que era blanca y rubia cuando sobre ella reía el sol.

Verás... El cielo nació un domingo, y lo trajan dentro de un cristal grande, sujeto fuertemente por una cuerda de oro. Chocó, sin darse cuenta, con todas las montañas, y se rompió su envoltura en millones de trozos minúsculos, que se quedaron encendidos por la cuerda de oro, rota y como un punto de brasa lanzada más arriba del cielo...

Esta es la historia que me contó la nube, medio encendida junto a ti.

SIMBOLO

Te dije que la mañana era de domingo, y tú, mi niña, enferma aún, querías salir a la calle a ver todo, a ver el sol, ese sol grande, garzul, tan tuyo y de tu cabello... Y cuando te dije que llovía, te hiciste un ovillo dentro de la cama, y dijiste tu boca loca: «¡Vete! ¡Vete!» y vuelve cuando haga sol, cuando haga sol...»

Y ya no volví.

LUNA GRANDE

Luna, luna grande en la noche, que está extendida sobre los árboles, clara y sujeta al cielo con agujas de luz.

Luna grande en la noche, como una dalia inmensa, envuelta en su perfume de blancuras. Luna grande, que parece una gota blanca de silencio, y está como vestida de oros azules por el milagro hermoso de la noche.

Los niños aman la luna grande, y saben que está la luna diciendo siempre su canción. Los niños tienen ojos de luna y dulces palabras blancas de tanto ir con la luna por los caminos del silencio.

Los niños tienden sus manos a la luna grande, y la luna parece una agua de claridad que se les desparrama por entre los dedos...

TARDE

La tarde, esta tarde limpia y clara, está vestida de un aroma de nuestros deseos.

La tarde está colmada—hermosa y ópima—de un claro sabor de risas.

Y los árboles saben que la tarde tiene una palabra de oro...

Y los árboles saben que la tarde tiene una gota de luz sobre el milagro de la vida nuestra.

Está la vida en la tarde como un sol blanco que parece una mano de Dios sobre el cantar de lo infinito y libre.

Hay en la tarde un baño de oro, oro niño y como derramado en risas jóvenes para todo lo que es amor de júbilo.

La tarde está toda en un perfume azul de cielo, y el alma siente un temblor de cosas nuevas que dicen su verdad.

La tierra se ha abierto a la tarde con un gozo de músicas, y todas las cosas tienen un humano balor de sueños vírgenes.

Una huella de soles hay sobre la tarde, como camino libre para gustar un equilibrio de serenidad y una alegría de bellezas.

Como el alma nacida de un sueño de la carne—alma blanca y de oro—es el campo, extendido entre pueblo y pueblo y queriendo ser ternura para cuidar la tarde.

Lucio B. JAIME

Leemos:  
«Los huelguistas prenden fuego a una fábrica de aserrar madera en Villagarcía de Arosa.»

«Así se resuelven los problemas económicos! Por lo menos se resuelven a gusto de los enamorados de la igualdad, ya que de ese modo los propietarios dejan de serlo. Mejor ideal sería que quisieran aumentar el número de los propietarios; pero las predicaciones no han ido por ahí.»

«La igualdad que aquí apetecemos es la de que nadie tenga nada.»

«Con lo que tampoco logran la igualdad, porque los incendiarios están en peor situación que los otros, pues si unos pasaron a estar en la miseria, los otros pasaron a la cárcel.»

Guía industrial y mercantil de Valencia

Por 25 pesetas al trimestre podrá todo industrial o comerciante anunciar todos los días en nuestra «Guía» de casas recomendadas, por figurar en ella alcanzar los mayores descuentos en todos los demás anuncios que le interesen.

El fracaso de la huelga revolucionaria en Valencia

LA NOCHE Y MADRUGADA ULTIMA

Fracasada la huelga preparada por los elementos extremistas, la ciudad recuperó su aspecto normal por la tarde, desapareciendo los comatos aislados de desmanes y quedando sólo como recuerdo de los sucesos de la mañana el comentario de los curiosos y descuidados inofensivos que se estacionaron en la plaza de Emilio Castelar.

A las seis y cuarto llegó una sección de guardias de asalto de a pie y a caballo, que por fortuna no hubo de actuar.

Y a las nueve de la noche se retiraron los grupos, y la plaza quedó deserta.

La tranquilidad fué absoluta durante toda la noche.

A última hora de la tarde se repartieron por la ciudad unas hojas impresas por el ramo de la madera, excitando a la huelga para hoy a todos sus obreros y similares.

A las tres de la madrugada fuimos recibidos por el gobernador señor Doperto, que nos tenía citados a dicha hora para comunicarnos las últimas impresiones. Según dicha autoridad, éstas eran buenas, pues la tranquilidad más absoluta reinaba en toda la provincia.

Nos habló el señor gobernador que tanto en Monserrat como en Real de Montroy, Chiva, Buñol, y algún otro pueblo, todo estaba tranquilo.

Dijo también que había adoptado las medidas necesarias para que lo de ayer no vuelva a repetirse, declarando ilegal la huelga, estando dispuesto a que hoy circulen los tranvías y autobuses. Respecto a éstos y también los taxis, si no lo hacen está decidido a retirarles la licencia correspondiente.

Respecto al abastecimiento de pan, carne y demás artículos, nos dijo que estaba asegurado y que nada faltaría en los mercados.

También nos habló de que había conferenciado telefónicamente con su colega de Teruel, provincia por la que se interesa mucho, pues, como es sabido, fué alcalde de aquella ciudad, y que las noticias que tenía era que lo sucedido en algunos pueblos del Bajo Aragón no tenía la importancia que en un principio se le dió.

Anoche, fuerzas del Ejército ocuparon Bancos de crédito y edificios públicos y han continuado hoy prestando servicios, sin que hubieran que lamentar ningún incidente.

El día de hoy

LA MAÑANA

Amaneció el día lluvioso y frío; las gentes dedicáronse a sus habituales ocupaciones, abrieron comercios, talleres y fábricas, circularon tranvías y demás vehículos, y, en una palabra, se ofreció, desde primera hora, la sensación de normalidad, reanudando cada cual la tarea cotidiana.

A las ocho y media de la mañana, un pequeño grupo, formado por aquellos que se empeñan a toda costa en que el perro ha de rabiar, se situó en la desembocadura de la calle de San Fernando, en la de San Vicente, y arrojó algunas piedras sobre el guardia urbano que allí prestaba servicio, e hizo que se detuviera un coche del tranvía que venía atestado de viajeros y que se llevó el natural susto.

Los revoltosos quitaron la balista del contacto con el cable, pero llegaron dos parejas de Policía montada, los revoltosos huyeron y el tranvía reanudó la marcha sin nuevos incidentes.

El incidente que dejamos consignado no ha tenido repetición ni derivaciones, y la mañana, en la plaza de Emilio Castelar y calles adyacentes, ha transcurrido completamente tranquila.

Hasta los grupos de desocupados que de ordinario pasean por ella su aburrimiento han desaparecido, dispersados por la lluvia que comenzó a descargar a las diez de la mañana.

Sin embargo, esta apariencia de tranquilidad ha sido momentánea; puede decirse que la revuelta ha cambiado de sitio, pues los grupos dispersados de la plaza de Emilio Castelar han reaparecido en el Mercado, en las calles de San Vicente y Cuarte y en algunos otros sitios, a los cuales han acudido los guardias de asalto, dando varias cargas.

A la una de la tarde, en las calles de la ciudad había tranquilidad.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR CIVIL ACERCA DE LOS ACTUALES MOMENTOS

El señor Doperto nos ha hecho hoy las siguientes manifestaciones respecto a la situación actual en Valencia y su provincia:

«De la capital, pocas cosas puedo decirles que ustedes no conozcan. Las únicas novedades es el haber ocupado determinados servicios y los edificios públicos fuerzas del Ejército; con esto no se distrae a la Guardia civil con guardias y se dispone de más fuerza para enviarla a donde sea necesario.

Otra novedad es el haber designado a un capitán de Artillería como delegado mío en la Compañía de Tranvías, al solo efecto de llevar la dirección de la prestación de este servicio, que hoy ya es más completo que ayer, pudiéndose considerar como casi normal.»

Ha continuado diciéndonos el gobernador civil que tenía preparados los equipos técnicos necesarios para las fábricas de electricidad, cuyos obreros están en huelga parcial.

En cuanto al paro, nos ha dicho el señor Doperto que sigue igual que ayer, si bien hoy ha entrado más gente al trabajo; en el puerto continúan paralizadas las tareas.

Como quiera que la mayoría de los autobuses que realizan el servicio de viajeros con los pueblos cercanos a la capital habían dejado de prestar hoy el servicio, el gobernador les ha retirado inmediatamente el permiso de circulación.

Respecto a la provincia, nos ha dicho el gobernador que en Sollana había ocurrido un incidente, resultando herido de una perdigónada en el brazo y costado derecho aquel cura párroco; también había resultado otro herido, éste, al parecer, por el mismo, cuando otro intentaba desarmarlo. A este último herido le supone participe en el incidente mencionado.

Ambos heridos han sido trasladados a Valencia, ingresando en el Hospital.

También en este pueblo ha habido un conato de incendio a la puerta de la iglesia, que ni siquiera ha llegado a arder.

Ha añadido que habían sido cortadas las comunicaciones en este pueblo, por lo que, utilizando uno de los cuatro autobuses que ha requisado, ha enviado uno de ellos con el personal y la fuerza necesaria, reparándose inmediatamente las averías, funcionando ya el telégrafo.

En Alcira la Guardia civil ha detenido a tres individuos, a los que se les ha ocupado abundante dinero y documentos que pudieran ser interesantes.

También se ha detenido en distintos puntos de la provincia a dos o tres elementos, significados comunistas; esto como resultado de un servicio especial que se ha montado en las carreteras y ferrocarriles.

En Requena, Utiel y otros pueblos en donde ayer se produjeron incidentes, la normalidad es hoy completa.

Asimismo, en Turis y Godella, reina absoluta tranquilidad.

Estando celebrando nuestra entrevista con el gobernador, ha sido llamado telefónicamente por el alcalde de Utiel, comunicándole que había sido clausurada la Sociedad Obrera.

A esto nos aclaró el gobernador que había dado orden de que fueran clausuradas todas las Sociedades obreras, fueran del matiz que fuesen, que hubieran tomado parte más o menos directa en el intento de paro.

En Caudete ha terminado la huelga que allí existía.

Finalmente el señor Doperto nos ha dicho que en Valencia se habían practicado esta mañana seis detenciones, por ejercer coacciones, y que las fuerzas del Ejército prestan servicio en las estaciones de ferrocarriles, Bancos, edificios de Correos, Telégrafos y Teléfonos y en las Centrales eléctricas.

EL ABASTECIMIENTO

El alcalde accidental señor Lambies nos ha manifestado que han continuado prestando los servicios de abastecimiento con toda normalidad, sin incidentes ni coacciones.

LA ACTITUD DEL VECINDARIO

El alcalde se ha mostrado muy satisfecho de la actitud del vecindario valenciano durante estos días que ha contribuido eficazmente al renacimiento de la normalidad.

EN LA AUDIENCIA

Mediada la mañana ha recibido el presidente de la Audiencia noticias de sucesos acaecidos en distintos pueblos del territorio e inmediatamente el señor Suárez y Alonso de Fraga ha reunido a la Sala de gobierno, para adoptar, por lo visto, medidas encaminadas a evitar trastornos en los juzgados, tanto de instrucción como municipales.

En este sentido ha cursado telegramas a los funcionarios de su jurisdicción, dándoles instrucciones para actuar rápidamente donde sea necesario.

También ha acordado que salgan varios abogados fiscales a inspeccionar los sumarios relacionados con los sucesos registrados en aquellos pueblos donde se ha producido alteración de orden público.

DETENIDOS POR COACCIONAR

Los agentes de Policía han detenido en la plaza de Emilio Castelar a Francisco Ferrer Monzón y José Felicer Gandía; en la esquina de la Glorieta y calle del Mar, a Pascual Ballester Alamán; en la Gran Vía del Marqués del Turia, a Julio Rodríguez García y Alfredo Ponce Alonso, y en el Mercado Central, a Antonio Palas Castelló, Mariano Igual Ros y Luis Izquierdo Aznar, todos ellos por ejercer coacciones.

Fueron puestos a disposición del juzgado de guardia.

EN LOS POBLADOS MARITIMOS

La huelga es general en el Grao, habiéndose paralizado las operaciones de carga y descarga en el puerto.

En Sollana se han registrado sucesos graves

Un núcleo de revoltosos ha proclamado la República social, cometiendo algunas tropelías.—La Guardia civil ha restablecido la normalidad

En las primeras horas de la mañana se han tenido noticias en Valencia de que en el cercano pueblo de Sollana habían ocurrido graves sucesos, y hasta que había sido asesinado el cura párroco de la iglesia de Santa María Magdalena, de dicho pueblo.

Para comprobar lo que hubiera de cierto en estos rumores, acudimos a los centros oficiales, donde se nos confirmó que, en efecto, algo anormal había ocurrido; también quedó confirmada la noticia de que se había atentado contra el cura, que se encontraba herido de alguna gravedad.

Con el fin de ofrecer a nuestros lectores una información detallada y verídica de lo ocurrido, ha salido inmediatamente en auto uno de nuestros compañeros para Sollana, y al llegar a la puerta de la casaca cuartel de la Guardia civil, notamos que se iban concentrando fuerzas allí de este instituto.

Nos trasladamos a la plaza de la República y al pasar por las puertas de los casinos de la Juventud Republicana y Republicano Autonomista, en cuyos balcones ondeaba la bandera tricolor, notamos alguna efervescencia, dándose vivas a la República, que eran contestados con gran entusiasmo por los vecinos y por la fuerza de la Guardia civil llegada para reforzar el puesto.

Al llegar frente al Ayuntamiento vimos que estaba ardiendo la puerta de entrada y estaban reducidos a cenizas los documentos de la Corporación así como los de la Biblioteca, ocupándose muchos vecinos en apagar el fuego llevando el agua en cubos.

En el balcón de la Casa Consistorial estaba puesta la bandera republicana.

El sargento del puesto de la Guardia civil don Jesús Monleón, nos acompañó al primer piso del Ayuntamiento para presentarnos al teniente del puesto de Catarroja don José Maigues, que, con la fuerza que pudo recoger, acudió allí a requerimientos del jefe del puesto y del alcalde don José Magraner, que con algunos concejales y oficiales del Municipio estaban contemplando los daños causados por los revoltosos.

El alguacil y el sereno nos dieron las siguientes referencias:

Después de cantar el sereno las tres y media de la madrugada, un grupo de varios hombres, armados de pistolas y escopetas, sorprendieron al personal de guardia en el interior de la planta baja del Ayuntamiento, que eran Francisco Boix Selma, Tomás Urceley y Francisco Carbonell, y diciéndoles, «mans al capy, les registrarem, dándoles las armas, y añadiendo que iban a apoderarse del Ayuntamiento, pues se había proclamado la revolución social.

Seguidamente los revolucionarios, dando escolta al sereno, Tomás Urceley, le obligaron, con amenazas, a proclamar el siguiente bando:

«Por orden del Comité revolucionario se hace saber: que entreguen todos las armas largas y cortas en la Casa de la Villa, dentro del plazo de una hora, y de no entregadas serán castigados con arreglo a la ley que les corresponda.»

Seguidamente hicieron salir al alguacil José Ribera, y le obligaron también a publicar otro bando, concebido en los siguientes términos:

«Por orden del Comité revolucionario se hace saber al público, que se ha declarado en España la República social, y el que no se entregue a ella sufrirá las consecuencias.»

Mientras todas estas medidas se tomaban por los revolucionarios, un grupo puso sitio a la Casa Cuartel de la Guardia civil, mientras unos cuantos daban orden al alcalde señor Magraner de no salir de casa, si quería evitar que le ocurriese algo grave.

Otro grupo se dirigió a la casa abadía, llamando a la puerta para que se levantara el párroco doctor don Pascual Ortiz, al objeto de administrarle los Sacramentos a un enfermo.

La prima del párroco, llamada Trinidad Giménez, abrió la puerta con precaución, y al ver el grupo armado cerró de golpe y dió aviso al sacerdote de lo que ocurría. El sacerdote salió al balcón, recibiendo una descarga que le hicieron los revoltosos, habiendo antes hecho el párroco dos disparos al aire para pedir auxilio.

Los revolucionarios que se hallaban en el Ayuntamiento, penetraron en el salón de sesiones, y abriendo los balcones arrojaron todos los documentos a la calle, así como los libros de la biblioteca «Es pasay» y tomos de la «Gaceta», prendiéndole fuego a todo, y al sillón presidencial; rompieron armarios, descerrajaron cajones y se

llevaron más de cuatro mil pesetas en billetes y plata procedentes de la recaudación de cédulas personales.

Luego rociaron con bencina la puerta principal de la iglesia, pero como en previsión de lo que pudiera ocurrir, la noche anterior el coadjutor doctor don Jesús Crespo Lázaro, juntamente con el párroco, esparcieron en el suelo, junto a la puerta, varios sacos de arena, al ser vertida la gasolina y prenderle fuego, no tomó el incremento que debía tomar, y sólo resultaron quemados los bajos de la puerta.

El médico don Francisco Vera Verdú nos ha manifestado que un grupo de hombres armados con escopetas fué a su casa para que con ellos se trasladara a la farmacia de la señora Viuda de Ferrandis, al objeto de curar a un herido, el cual presentaba una herida por arma de fuego, sin oficio de salida, en la cara anterior, tercio superior del antebrazo izquierdo, debiendo de estar alojado el proyectil profundamente en el brazo.

Resultó ser el herido Alejandro Zanón Baltasar, perteneciente al Sindicato de Oficios Varios, de Sollana.

Curado de primera intención, fué trasladado luego a Valencia, ingresando en el Hospital.

Al terminar la cura el médico manifestó a los que le habían requerido que tenía necesidad de dar concimiento al juez, y los del grupo le contestaron que había establecido la revolución social y que no había ni juez ni nada.

El médico titular, don Santiago Vidal, a quien hemos visitado también en su domicilio, nos dijo que había curado al cura párroco don Pascual Ortiz, que presenta una herida por tiro de escopeta, cargada con perdigón grueso, hecho a cinco o seis metros de distancia; tiene numerosos perdigones incrustados en la región subcutánea de la cara, brazo y muslo del lado derecho, del tórax y axila del mismo lado, y otros que han quedado alojados en el espesor del pulmón derecho, siendo su estado calificado de grave.

Los revoltosos, después de enarbolar la bandera roja en la puerta de su Sociedad, que está situada junto al Casino Republicano Socialista, salieron a la carretera para impedir el tránsito, llegando el teniente de la Guardia civil del puesto de Catarroja, con la fuerza, y al verlos huyeron los revoltosos a la desbandada.

Al retirarnos de Sollana realizaba la Guardia civil pesquisas para practicar la detención de los revolucionarios.

El puerto ofrece un aspecto triste, así como los poblados en general.

Aunque el comercio permanece abierto, tiene sus puertas preparadas para el cierre, en previsión, sin duda, de posibles contingencias.

Cafés y bares ofrecen la animación de los días de fiesta. En las calles se ven grupos espectantes en actitud pacífica.

Esta mañana fondeó en el puerto el trasatlántico «Magallanes», con carga general y pasaje para América. No pudo realizar sus operaciones, a pesar de las gestiones hechas por el consignatario. En igual situación se encuentran otros buques.

La huelga es pacífica, no habiéndose registrado, por fortuna, incidentes dignos de mención.

El gobernador de Sevilla ha dicho esta gran verdad: «Si se lograra evitar las intrusiones políticas, se podría garantizar la paz, el orden y el trabajo.»

Pero, ¿quién va a hacer algunos políticos si no perturban la vida? Porque los políticos que viven de la agitación, también tienen derecho a la vida.

La Escuela de Puericultura en Radio Valencia

La Escuela provincial de Puericultura, que ofreció su colaboración a Radio Valencia cuando al principio de las audiciones se hizo un llamamiento a todos los ciudadanos, comenzará en breve su actuación en este sentido.

Se ha acordado, entre ambas entidades, que se radió dos pequeñas sesiones tituladas «Para el Niño» y «Por el Niño». La primera se celebrará los jueves en el programa de la tarde, y estará a cargo de un conocido maestro de la ciudad, y constará de recitación de cuentos, canciones, y entretenimientos varios, dedicados a los niños. La sesión «Por el Niño» la constituirán conferencias, noticias y comentarios acerca de problemas de protección a la infancia, a cargo de prestigiosos profesores y médicos.

(En breve se anunciará el comienzo de estas interesantes sesiones.)

El gobernador de Sevilla ha dicho esta gran verdad:

«Si se lograra evitar las intrusiones políticas, se podría garantizar la paz, el orden y el trabajo.»

Pero, ¿quién va a hacer algunos políticos si no perturban la vida? Porque los políticos que viven de la agitación, también tienen derecho a la vida.

pueblo, don Pascual Ortí Agustí, de 58 años, procediendo el médico de guardia doctor García Guisado, a curarle múltiples heridas de grueso perdigón en manos, brazo derecho, costado derecho probablemente con lesión pulmonar, con evidentes síntomas de hemorragia interna.

Pronóstico grave.

Después de curado ha sido sometido a reconocimiento de los rayos X, con objeto de proceder a una intervención quirúrgica.

Don Pascual Ortí nos ha referido los siguientes detalles:

«Que hace días que se notaba en Sollana bastante agitación entre los obreros del campo que pertenecen a la Confederación del Trabajo; que ayer se agudizó ese malestar, hasta el punto de anunciarse desórdenes, y que como medida preventiva colocó en la puerta de la iglesia sacos llenos de arena para evitar ardiese la gasolina, caso de incendiarse.»

Luego, desde la ventana de mi habitación, he visto cómo prendió fuego a la puerta de la iglesia, y al abrirla, un individuo con gorra galeonesa que no he podido reconocer si se trataba del sereno o alguacil, me ha dado el recado que me preparara para administrar el Vático a un enfermo, e inmediatamente dos sujetos, pistola en mano, han intentado penetrar dentro de casa, cosa que no han conseguido por la prisa que me he dado en cerrarla.

Luego, desde la ventana de mi habitación, he visto cómo prendió fuego a la puerta de la iglesia, y yo no me he podido contener; me asomé al balcón y disparé un tiro al aire con objeto de pedir auxilio al vecindario, y entonces, desde la esquina de la calle de la Carda, me hicieron un disparo de escopeta, cayendo herido y desvanecido en el balcón, hasta que el chofer Vicente Añó y otros vecinos, me recogieron y prestaron auxilio.

EL JUZGADO

El juzgado de guardia del distrito del Mercado se ha presentado al mediódía en el Hospital, tomando declaración a los heridos, diligencias que pasarán al juzgado de Sueca, que es al que le corresponde el suceso.

AL CERRAR

Las primeras horas de la tarde han transcurrido tranquilas, notándose en las calles el movimiento natural de un día ordinario; pero a medida que avanzaba la tarde, iban formándose grupos en la plaza de Emilio Castelar, que no respondían a las invitaciones de la Policía para que no embarrasara la circulación.

En vista de ello, los guardias de asalto se han visto precisados a cargar sobre un grupo bastante numeroso que se había formado frente al bar Barmehina.

Ha habido bastantes palos, quedando la plaza despejada; pero siendo de suponer que los grupos se reharán y obligarán a nuevas intervenciones de la fuerza pública.

Número de nuestro teléfono interurbano  
14.759